



НАМ НЕ НАДО ВЫДУМЫВАТЬ БРЕНДЫ, У НАС ЕСТЬ ИСТОРИЯ

Каким потенциалом по развитию туризма обладает Ярославский район? Какие села и деревни могли бы быть интересны путешественникам? О тайнах, которые хранят старинные усадьбы, и новых туристических маршрутах рассказывает нам краевед и экскурсовод Ирина Зенкина.

Подробности читайте на странице 12

ТЕЛЕВИЗИОННАЯ ПРОГРАММА С 24 ПО 30 ИЮЛЯ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ЯРОСЛАВСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С 1 НОЯБРЯ 1937 ГОДА



Ярославский

2017 ГОД
20 ИЮЛЯ
ЧЕТВЕРГ
№28 (9868)

АГРОКУРЬЕР

16+

В контакте

vk.com/yar_agro

выходит по четвергам

цена свободная

В ДЕСЯТЫЙ РАЗ НА «СЕМЕЙНОМ ПОРТАЛЕ»



15–16 июля в Ярославском районе прошел слет молодых семей «Семейный портал». В десятый раз на гостеприимную поляну в район железнодорожной платформы Река приехали команды из Ярославского, Гаврилов-Ямского районов и города Ярославля. В этом году слет был посвящен очень важной теме – Году экологии в России.

Фоторепортаж – на странице 8

АНОНС

Спортивные выходные

22 июля, в субботу, в парке активного семейного отдыха «Гравитация» (бывший лагерь имени Ю.А. Гагарина) в поселке Михайловский Некрасовского сельского поселения пройдет открытое первенство ЯМР по пляжному волейболу среди мужских команд, приуроченное к празднованию Дня поселка Михайловский. Регистрация участников – до 10.30. Начало соревнований в 11.00.

23 июля, в воскресенье, в поселке Дубки состоится III тур первенства ЯМР по футболу среди городского и сельских поселений. В 16.00 сыграют команды Туношенского и Ивняковского сельских поселений, а в 18.00 – Карабихского сельского поселения и городского поселения Лесная Поляна.

Приглашаем всех любителей спорта на мероприятия.



КАК СТАТЬ ЧИТАТЕЛЕМ ГАЗЕТЫ «ЯРОСЛАВСКИЙ АГРОКУРЬЕР»

- Оформить подписку в любом отделении Почты России. Стоимость на один месяц – 138 руб. 59 коп.
- Принять участие в коллективной альтернативной подписке. Ее стоимость составляет 222 рубля на полугодие. Газета будет доставляться в населенные пункты силами редакции. За справками обращаться в редакцию по телефонам: 42-90-36, 42-90-33.
- Оформить электронную подписку. Стоимость на один месяц – 50 руб., на шесть месяцев – 250 руб., на год – 500 руб. По вопросам оформления обращаться в редакцию по телефонам: 42-90-36, 42-90-32 или по адресам электронной почты (yaragrokuf@mail.ru, yaragrodv@mail.ru).
- Приобрести газету в магазинах потребительских обществ «Карачиха», «Красные ткачи», «Лесная Поляна», «Новый север», а также в газетном киоске поселка Дубки.

| ОТ ЧЕТВЕРГА ДО ЧЕТВЕРГА |

Вывоз сельхозпродукции снизился

Как сообщает Ярославльстат, в январе – июне 2017 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизился объем вывоза сельхозорганизациями Ярославского района (без субъектов малого предпринимательства) скота и птицы (в живом весе) на 58,7 процента, молока – на 1,3 процента. Поставки скота и птицы были осуществлены в Костромскую область, молока – в Москву и Московскую область.

С очередной победой

7–16 июля в Ярославле состоялся международный фестиваль тенниса памяти М.Н. Падерина. Это турнир первой категории среди ветеранов, в котором участвовало 103 спортсмена из разных городов России, среди них председатель Общественной палаты ЯМР Петр Муханов. В результате упорной борьбы мужская пара Муханов – Бурцев заняла второе место в мужском парном разряде возрастной группы 65+. Они награждены дипломами и медалями. Поздравляем Петра Александровича с очередной победой!

Остались без света

16 июля во второй половине дня в результате грозы и шквалистого ветра в Ярославском районе произошли обрывы проводов на линиях электропередачи. Пострадали Туношенское, Заволжское и Кузнечихинское сельские поселения. Были выведены из строя 72 трансформаторные подстанции, без света остались 73 населенных пункта, где проживает более двух тысяч человек. Социально значимые объекты при этом не пострадали. В течение суток энергетики устраняли последствия стихии, с которыми полностью справиться удалось вечером следующего дня.

ЗАДОЛЖЕННОСТИ ПО ЗАРПЛАТЕ НЕТ

В пятницу, 14 июля, в администрации ЯМР прошло заседание комиссии по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в Ярославском районе. Заседание провела заместитель главы администрации района по экономике и финансам Альбина Леонова. Также в работе комиссии приняли участие заместитель главы администрации ЯМР по социальной политике Елена Мартышкина и начальник управления финансов и социально-экономического развития Юлия Грибанова. Рассматривались два вопроса – обсуждение плана мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2017 году и отчет отдела культуры, молодежной политики и спорта по выполнению ведомственной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в ЯМР на 2015–2017 годы».

По первому вопросу отчитывался главный специалист управления труда и социальной поддержки населения Дмитрий Апетенок. Он отчитался по нескольким мероприятиям плана – выполнение указа президента РФ № 597 от 2012 года о повышении оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы в соответствии с утвержденными отраслевыми дорожными картами; об обеспечении инвалидов техническими средствами реабилитации областного перечня и протезно-ортопедического обслуживания граждан; об организации мониторинга задолженности по зарплатам в ЯМР.

Дмитрий Апетенок сообщил, что на сегодняшний день средний уровень зарплат социальных работников составляет 17 586,09 руб., среднего медицинского персонала – 19 775,89 руб., младшего медицинского персонала – 12 548,28 руб. Доля расходов на оплату труда административно-управленческого и вспомогательного персонала в фонде оплаты труда составляет 19%. Соотношение средней зарплаты основного и вспомогательного персонала – 1:0,644. Соотношение средней зарплаты руководителя учреждения социального обслуживания и

работников учреждения – 2,6, что в пределах нормы.

По вопросу обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации по областному перечню и протезно-ортопедического обслуживания граждан специалист сообщил, что источником для финансирования этой программы служат местный и областной бюджеты. Заявили на обеспечение техническими средствами всего восемь человек. По словам Дмитрия Апетенка, при покупке средств реабилитации предпочтение отдается российским производителям.

Дмитрий Апетенок также сообщил комиссии, что мониторинг задолженности по зарплате в организациях Ярославского района проводится еженедельно. Результаты мониторинга утешительны – на сегодняшний день задолженности по зарплате в районе отсутствуют. Эту информацию подтверждают и статистические данные.

Альбина Леонова подчеркнула, что план первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности Ярославского района – это не догма, а развивающийся механизм, который необходимо постоянно дополнять изменениями в соот-



ветствии с текущей экономической ситуацией. И все новые на сегодняшний день предложения необходимо внести в план.

Вторым вопросом комиссии заслушала отчет начальника отдела культуры, молодежной политики и спорта Станислава Попова о выполнении ведомственной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в ЯМР на 2015–2017 годы». Он сообщил, что за первое полугодие текущего года проведено шесть различных первенств в рамках спартакиады ЯМР, в которых участвовало 300 человек, потрачено 59,86 тысячи рублей; 11 открытых первенств ЯМР, в которых участвовало 620 человек, потрачено 153,94 тысячи рублей. Жители района приняли

участие в шести видах спартакиады Ярославской области, в туристическом слете в составе сборной команды ЯМР. А спортсмен Александр Хамилев – в финале Кубка Европы «Олимпия IV» по пауэрлифтингу и силовым видам спорта. В областной спартакиаде, которая проходит сейчас, сборная ЯМР занимает пока второе место. Всего в районе физкультурой охвачено 40% населения. По нормам ГТО, которые должны сдать муниципальные служащие, Ярославский район пока отстает от других районов области. Станислав Попов сообщил, что эта работа пройдет осенью.

Ирина ШКАРНИКОВА

В чрезвычайных условиях

В Ярославском районе введена чрезвычайная ситуация в связи со сложной ситуацией, сложившейся на предприятиях агропромышленного комплекса из-за неблагоприятных погодных условий.

Постановлением администрации ЯМР создана межведомственная комиссия по обследованию сельскохозяйственных предприятий на предмет уточнения объемов нанесенного ущерба, в состав которой вошли специалисты управления развития АПК, экологии и природопользования администрации ЯМР, Россельхознадзора по Ярославской области, филиала Россельхозцентра по Ярославской области, государственной станции агрохимической службы «Ярославская», представители сельхозпредприятий. С 17 по 19 июля комиссия объехала хозяйства района с целью обследования посевов и уточнения масштабов их гибели. Сельхозпредприятия подали документы на компенсацию материального ущерба.

Аналогичная ситуация складывается и в других районах области. Заместитель председателя правительства области Валерий Холодов провел совещание «О ситуации в сельхозпредприятиях Ярославской области в связи с неблагоприятными погодными условиями 2017 года». Эти условия влияют на показатели валового сбора урожая. Опасения по нарушениям агротехнологических сроков в связи с погодой возникли с самого начала посевной кампании. Для решения возникших проблем департамент агропромышленного комплекса и потребительского рынка направил обращение в зернопроизводящие области России с просьбой оказать содействие в организации переговоров с сельскохозяйственными предприятиями регионов, заинтересованными в поставках фуражного зерна.

Кроме того, в настоящее время разрабатываются варианты использования средств Фонда развития промышленности и АПК, ОАО «Ярославлягропромтехснаб» для приобретения зернофуража сельхозпредприятиями области.

Сельхозпредприятиям региона поставлена задача организовать сезонно-полевые работы в усиленном режиме в течение всего светового дня.

Тем временем в Ярославском районе продолжается кормозаготовительная кампания. По данным на 18 июля, скошено 11,2 тыс. га. Заготовлено 108,8 тыс. т зеленой массы на силос (42% от плана), 747 т сенажа и 35 т сенажа в упаковке. Совсем плохо стоят дела с сеном: его запасено всего 165,5 т (1,3%), в то время как год назад в это время было заготовлено уже 6,8 тыс. т (53%).

Наш корр.

УВАЖАЕМЫЕ ИЗБИРАТЕЛИ!

10 сентября 2017 года состоятся выборы губернатора Ярославской области. Если вы зарегистрированы на территории Ярославской области и в день голосования будете находиться вне места своего жительства, но в границах Ярославской области, вы вправе подать заявление о включении в список избирателей по месту своего нахождения на выборах губернатора Ярославской области.

Для этого вам необходимо обратиться в избирательную комиссию (территориальную или участковую) и при предъявлении паспорта (или временного удостоверения личности) заполнить заявление о включении в список избирателей по месту вашего нахождения. Подать такое заявление возможно в период с 26 июля по 4 сентября в территориальную избирательную комиссию, с 30 августа по 4 сентября – в участковую избирательную комиссию избирательного участка. Обратиться можно в избирательную комиссию как по

ВЫБОРЫ-2017

месту вашего жительства, так и по месту нахождения.

Если вы по состоянию здоровья не можете самостоятельно прибыть в избирательную комиссию, то вправе самостоятельно или при содействии социального работника, иных лиц проинформировать соответствующую избирательную комиссию о вашем желании подать заявление о включении в список по месту нахождения. Члены избирательной комиссии не позднее 4 сентября посетят вас и предоставят возможность написать заявление.

После подачи заявления вам будет выдан отрывной талон с указанием номера избирательного участка, на котором вы хотите проголосовать на выборах губернатора Ярославской области 10 сентября 2017 года.

Избиратель при посещении его членом избирательной комиссии может также устно или письменно заявить о своем желании проголосовать вне помещения для голосования.

Сергей ЛАПОТНИКОВ,
председатель территориальной избирательной комиссии Ярославского района

ДОЛГОЖДАННЫЙ ОБЪЕКТ

В Кузнечихе началось строительство нового канализационного коллектора.

«Нашли инвестора для строительства нового канализационного коллектора в Кузнечихе. Территория быстро развивается, строятся новые дома. Старые очистные сооружения не справляются с растущим объемом стоков. Уже много лет жители терпят невыносимый запах. Новый коллектор решит проблему. От его строительства зависит и сдача в эксплуатацию двух домов на улице Нефтяников. В них порядка 70 квартир. Почти половина – по программе расселения ветхого и аварийного жилья. Еще половина – по договорам долевого участия. Строительство коллектора уже ведется. Проект технически очень сложный, но, уверен, подрядчик справится в срок. Сдать объект планируется в августе этого года», – написал на своей странице в социальных сетях врио губернатора Ярославской области Дмитрий Мионов.

| ОТ ЧЕТВЕРГА ДО ЧЕТВЕРГА |

Построят спортивные сооружения

В Ярославской области по программе «Газпрома» будут построены пять спортивных комплексов с универсальными залами и бассейнами и 20 пришкольных спортивных площадок: крытых полей с искусственным покрытием, баскетбольной, волейбольной площадкой, беговыми дорожками, а также комплексом для занятий воркаутом. Общий объем инвестиций превысит три млрд рублей. Работы ведутся уже в нескольких местах, в том числе в Ярославском районе у Красноткацкой школы.

Благодарят депутатов

Мир держится на неравнодушных, отзывчивых людях, не способных пройти мимо, всегда готовых помочь и оказать поддержку. Организаторы праздников сел и поселков в Курбском сельском поселении – директор Ширинского КСЦ Светлана Пухова и библиотекарь Курбской библиотеки Светлана Корнева – выражают огромную благодарность за оказанную помощь при подготовке культурных массовых мероприятий депутатам муниципального совета ЯМР Андрею Шатскому и Владимиру Смирнову.

Установят памятник авиатехнику

На аэродроме Левцово установят памятник авиатехнику. Делать двухметровый монумент будут с образа авиамеханика Макарыча из фильма «В бой идут одни старики». Эту роль исполнил уроженец города Данилова Алексей Макарович Смирнов. Автор идеи – руководитель авиационно-технического комплекса «Левцово» Михаил Скворцов – считает, что памятников летчикам много, а их товарищам-авиатехникам почти нет. Его открытие запланировано на 9 мая 2018 года, а закладка состоится 28 июля во время открытия фестиваля ТехноTravel.

В ШИРИНЬЕ ПОЯВИТСЯ ДОШКОЛЬНАЯ ГРУППА

17 июля завершили работы по капитальному ремонту помещений в Ширинской основной школе для размещения дошкольной группы на 15 воспитанников.

3 а июль были проведены работы по устройству игровой комнаты, спального помещения, актового зала, медицинского кабинета, санитарных комнат. Строительная компания, выигравшая конкурс, справилась со своими обязательствами качественно и в установленные сроки. Общая стоимость ремонтных работ составила 1,4 млн рублей.

В настоящее время руководителем образовательного учреждения проводится работа по получению лицензии на ведение образовательной деятельности по программам дошкольного образования, ведется согласование с представителями Госпотребнадзора и Роспотребнадзора, а также

благоустройство прогулочного участка.

Для получения лицензии на приобретение оборудования для дошкольной группы было выделено дополнительно 1,2 млн рублей. Все финансирование по ремонту и закупке оборудования осуществляется из средств бюджета Ярославского муниципального района.

Планируется, что уже в сентябре дошкольная группа примет своих первых воспитанников и проблема доступности дошкольного образования для жителей Ширинского сельского округа уйдет в прошлое.

Соб. инф.



СБАВЬ СКОРОСТЬ – СОХРАНИ ЖИЗНЬ!

12 июля Госавтоинспекция при поддержке правительства области провела акцию «Сбавь скорость – сохрани жизнь!». Одним из мест, где она состоялась, стал пост ДПС возле села Туношна.

Сотрудники ДПС, представители общественных организаций, юные инспекторы дорожного движения предлагали всем желающим поставить подпись под декларацией о снижении скорости. Также на посту установили большую инсталляцию – эвакуатор с разбитым в результате ДТП автомобилем.

Цель акции – привлечь внимание к проблеме превышения скорости, которое часто становится причиной аварий на дорогах, влияет на тяжесть последствий ДТП. Об актуальности этой темы для Ярославского региона свидетельствует статистика: в первом полугодии 2017 года с помощью средств фотофиксации в автоматическом режиме выявлено более 280 тысяч фактов нарушений Правил дорожного движения, основная часть которых – это превышение скорости.

ПОМОГАТЬ ЛЮДЯМ, ПОПАВШИМ В БЕДУ

В ОМВД России по Ярославскому району подвели итоги за первое полугодие 2017 года. В работе совещания приняли участие прокурор Ярославского района старший советник юстиции Сергей Секретарев, начальник штаба УМВД России по Ярославской области Алексей Ключарев и первый заместитель главы администрации Ярославского муниципального района Владимир Соловьев.

Н ачалась работа совещания с приятного: пятерым сотрудникам Отдела за личную инициативу, мужество и самоотверженность, проявленные в обеспечении порядка в Ярославском муниципальном районе при проведении массовых мероприятий и борьбе с преступностью, были вручены благодарственные письма за подписью главы Ярославского муниципального района Николая Золотникова.

В своем докладе начальник ОМВД России по Ярославскому району подполковник полиции Роман Гавриков отметил, что основные усилия сотрудников районной полиции в прошедшем полугодии были нацелены на раскрытие и выявление тяжких и особо тяжких преступлений, пресечение и документирование административных правонарушений, совершенных на территории Ярославского района. Положительные результаты работы сотрудников Отдела налицо.

В первом полугодии 2017 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на территории района отмечается значительное (на 29%) снижение числа зарегистрированных преступлений (с 689 до 488), по тяжким и особо тяжким – на 27% (со 159 до 116). Отмечено снижение краж с 477 до 288, из них краж из дачных домов – с 73 до 44, краж транспортных средств – с 19 до 9, количество грабежей снизилось с 12 до 3. По категориям тяжких и особо тяжких преступлений против личности на уровне прошлого года осталось количество совершенных на территории района убийств (три). К сожалению, на 60% (с 5 до 8) возросло количество совершенных преступлений против половой неприкосновенности.

За прошедшее полугодие сотрудниками районной полиции раскрыто 279 преступлений, из них три из трех совершенных убийств.

Одним из приоритетных направлений в деятельности ОМВД России по Ярославскому району является профилактическая и разъяснительная работа с населением, а также с лицами, состоящими на различных видах учета. По состоянию



на 1 июля на профилактическом учете в Отделе состоит 261 лицо: 71 человек, в отношении которых установлен административный надзор, 10 освобожденных условно-досрочно, 10 совершивших правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений, 30 социально опасных психбольных.

В заключение руководством прокуратуры Ярославского района и УМВД России по Ярославской области было отмечено, что заметны положительные сдвиги в работе ОМВД России по Ярославскому району, видно стремление и желание качественно делать свою работу – помогать людям, попавшим в беду.

Виктор ШТЫТЕВ,

главный специалист-эксперт группы по работе с личным составом ОМВД России по Ярославскому району

ПРОИСШЕСТВИЯ

Получил смертельную травму

Вечером 16 июля в лесном массиве возле деревни Липовицы Заволжского сельского поселения было обнаружено тело мужчины, жителя Вологодской области, который погиб при выполнении работ по расчистке просеки под ЛЭП. По факту произошедшего Ярославским межрайонным следственным отделом СУ СКР по Ярославской области проводится доследственная проверка на предмет установления наличия или отсутствия признаков состава преступления, предусмотренного ст. 143 УК РФ (нарушение требований охраны труда, повлекшее по неосторожности смерть человека).

Предварительно установлено, что рабочий получил смертельную травму головы в результате удара металлической плиты, установленной на тракторе для подъема древесины.

В настоящее время выполняются необходимые проверочные мероприятия, следователем произведен осмотр места происшествия, опрошены очевидцы, затребована необходимая документация. По результатам проверки будет принято процессуальное решение.

Задержали угонщика «Жигулей»

В поселке Дубки Карабихского сельского поселения полицейские остановили шестую модель «Жигулей». У 37-летнего водителя не оказалось при себе документов на машину и прав. Для проверки мужчину доставили в районный отдел полиции. Выяснилось, что автомобиль был угнан, а задержанный вообще не имеет водительского удостоверения. Владелец машины узнал о краже от полицейских.

В отношении злоумышленника возбуждено уголовное дело. Ему грозит до пяти лет лишения свободы.

Автомобиль сбил женщину

В Некрасовском сельском поселении на трассе Ярославль – Рыбинск легковой автомобиль сбил пенсионерку. В деревне Ямино 86-летняя женщина в неположенном месте переходила проезжую часть, когда на нее совершил наезд автомобиль «Жигули» 9-й модели. 29-летний водитель не успел вовремя затормозить. В результате ДТП пенсионерка получила травмы.

В среду, 12 июля, администрация Ярославского муниципального района собралась на заседание для обсуждения текущей ситуации

в социально-экономическом развитии района.

Представители разных подразделений администрации докладывали руководству района о ходе реализации целевых муниципальных программ по итогам первого полугодия текущего года. Всего на повестке дня было восемь докладов, заседание длилось около двух часов. Обсуждение получилось активным – было много вопросов и предложений.

ПОДДЕРЖКА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИННОВАЦИЙ

Первым вопросом представители администрации обсудили, как выполняются муниципальные программы, запланированные на 2017 год. Начальник управления финансов и социально-экономического развития администрации ЯМР Юлия Грибанова сообщила, что на этот год запланировано 26 муниципальных программ. Все они в настоящий момент находятся в разной степени реализации, одни, такие как «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства ЯМР на 2015–2017 годы», уже выполнены на 100%, другие, например, «Сохранность муниципальных автомобильных дорог ЯМР на 2015–2019 годы» или «Комплексная программа модернизации и реформирования жилищно-коммунального хозяйства ЯМР на 2015–2019 годы» выполнены всего на 20 с небольшим процентов. Большинство же муниципальных программ на сегодняшний день выполнено на 40–60%. Глава района Николай Золотников поинтересовался малыми цифрами выполнения программ и поручил представить подробный отчет о причинах замедлений по каждой программе.

Начальник управления образования Елена Костыгова рассказала о ходе реализации ведомственной целевой программы по отрасли «Образование». По ее словам, по итогам шести месяцев исполнение по этой программе составило более 53%. Выделенные бюджетные средства направлены на такие задачи, как обеспечение доступности и качества образования для учащихся; сохранение и укрепление их здоровья, занятия физкультурой и спортом, формирование культуры здорового образа жизни; организации охраны семьи и детства органами опеки и попечительства; обеспечение устойчивого развития муниципальной системы образования. Сегодня управление образования является учредителем 45 образовательных учреждений, из которых 15 дошкольных, 26 общеобразовательных, три центра дополнительного образования и один детский оздоровительный центр «Иволга». Из выделенных из бюджетов всех уровней 959 216,934 тысячи рублей на данный момент освоено 476 459, 826 тысячи рублей. На эти средства обеспечивалась организация образовательного процесса всех 45 подведомственных учреждений; организация присмотра и ухода за детьми в 15 детских садах; предоставление услуг по дополнительному образованию в школах; проведение олимпиад, конкурсов, конференций, фестивалей, спортивных состязаний, праздников; проведение ремонтных работ и другие мероприятия. Николай Золотников высоко оценил работу образовательных учреждений района и поручил представить предложения по созданию внебю-

ОБСУДИЛИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РАЙОНА



джетного фонда поддержки инновационных образовательных программ и талантливых учителей.

– Этот фонд должен не просто поощрять лучших учителей, их мы и так поощряем, – сказал он, – а мотивировать, подстегивать педагогов к постоянному развитию. Поэтому нам нужны критерии, по которым можно оценивать их творческие, научные, инновационные наработки.

Начальник отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав Наталья Белова доложила о ходе реализации муниципальной целевой программы «Профилактика безнадзорности, правонарушений и защита прав несовершеннолетних в ЯМР на 2015–2017 годы». Она сообщила, что на каждый из трех лет программы из районного бюджета выделялось по 70 тысяч рублей. По итогам полугодия текущего года освоено 25 тысяч рублей, что составляет около 36%. На эти средства проводились мероприятия для несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также семинары по повышению грамотности специалистов – психологов, врачей, педагогов, которые по роду своей деятельности соприкасаются с такими детьми. По итогам выполнения целевой муниципальной программы количество несовершеннолетних, совершивших административные правонарушения, в последние годы уменьшилось. Небольшой процент исполнения программы Наталья Белова объяснила тем, что много мероприятий запланировано на осень.

МОЛОДЕЖЬ ЯМР АКТИВНА И СПОРТИВНА

Сразу два доклада представил начальник отдела культуры, молодежной политики и спорта Станислав Попов – о реализации муниципальных программ «Молодежь» и «Патриотическое воспитание граждан РФ, проживающих на территории ЯМР». Он сообщил, что в течение первого полугодия текущего года для молодежи ЯМР было проведено 662 мероприятия,

участниками которых стали 5522 человека. Работа с молодежью ведется по нескольким направлениям – профилактика социальных дезадаптаций в молодежной среде, профориентация и трудоустройство несовершеннолетних, волонтерская деятельность и развитие системы социально-психологической поддержки молодых семей. Также Станислав Попов отметил успешное выступление районной молодежи на региональных и областных конкурсах и участие в квестах. Комментируя доклад, глава района посоветовал сравнивать результаты работы с предыдущими годами, чтобы отслеживать динамику вовлечения молодежи в районные мероприятия.

Что касается программы патриотического воспитания, Станислав Попов отметил, что работа ведется по всем шести направлениям, закрепленным в федеральной стратегии. За первое полугодие было проведено 16 мероприятий, в которых приняли участие 9808 человек. На реализацию программы израсходовано 389 тысяч рублей. Большой популярностью у населения пользуются такие мероприятия, как «Бессмертный полк», «Свеча памяти», «Маршал-Парад» и другие. Также жители Ярославского района принимают активное участие в областных патриотических мероприятиях. В свою очередь Николай Золотников рассказал, что активисты обратились к нему с предложением создать на родине маршала Толбухина, в селе Андроники, музей боевой и трудовой славы, посвященный жизни нашего героического земляка. Он поручил подготовить концепцию этого музея и пообещал выделить на него средства из районного бюджета, а также привлечь инвесторов для реализации этого проекта.

ПРИВЛЕЧЬ НОВЫХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Главный редактор газеты «Ярославский агрокурьер» Борис Куфурин рассказал о развитии издания в настоящий момент.

Он отметил, что газета имеет большую историю и в этом году отметит свой 80-летний юбилей. Это единственное печатное издание, регулярно освещающее жизнь Ярославского района. Газета также публикует нормативно-правовые акты органов местного самоуправления и другую официальную информацию. В настоящий момент коллектив газеты проводит большую работу по увеличению тиража. В числе мероприятий – встречи с читателями, развитие альтернативной подписки в поселениях района с более низкой стоимостью издания, распространение газеты через потребительские общества, внедрение электронной подписки. Одним из последних нововведений в газете стала публикация объявлений от граждан. Николай Золотников пообещал помочь газете в ее борьбе за увеличение тиража. Также он поручил разработать план мероприятий, посвященных юбилею районной газеты.

ОТЧИТАЛИСЬ ЗА ПРОШЛЫЙ ГОД

Два последних доклада были посвящены деятельности хозяйственных субъектов Ярославского района. Генеральный директор ОАО «ЖКХ «Заволжье» Владимир Соколов отчитался о работе предприятия за 2016 год. По его словам, предприятие обслуживает более 50 населенных пунктов Ярославского района, более 800 км сетей, осуществляет четыре вида деятельности: теплоснабжение, водоснабжение, водоотведение, передача электроэнергии по сетям. По итогам 2016 года доходы предприятия составили 532 млн 652 тысячи рублей, что на 7,8% больше, чем в 2015 году. Расходы также увеличились на 9,2% и составили 571 млн 132 тысячи рублей. Несмотря на достижение существенной экономии по теплоснабжению, предприятие остается убыточным, в прошлом году убыток составил 41 млн 267 тысяч рублей. По своему основному виду деятельности – теплоснабжению – предприятие субсидируется из

районного бюджета, субсидия в прошлом году составила почти 141 млн рублей. На убыточную деятельность предприятия влияют такие факторы, как традиционно неоплачиваемое потребление воды из артезианских скважин, передача тепловой энергии сторонних поставщиков и другие. В прошлом году негативный финансовый результат усугубился из-за пени в размере 11,8 млн рублей, выставленных ООО «Газпром» за просрочку платежей. Тем не менее предприятие планомерно работает, оперативно осуществляет ремонты сетей и предоставляет помощь населению. По словам заместителя главы администрации ЯМР по экономике и финансам Альбины Леоновой, сегодня предпринимаются усилия по выведению предприятия из сложного финансового положения.

Последний доклад был посвящен деятельности ОАО «Скоково» за 2016 год. По словам генерального директора предприятия Михаила Здобнова, основным видом деятельности предприятия является захоронение бытовых отходов. В прошлом году произошло снижение объемов захоронения, которое составило 28,6%. По сравнению с 2015 годом доходы предприятия уменьшились на 16,7%. Это связано с тем, что предприятие отказалось от такого направления работы, как вывоз мусора. Неплохую экономию по затратам дали и мероприятия по энергосбережению. По результатам работы за 2016 год предприятие получило прибыль в сумме 111 тысяч рублей, но после уплаты налогов оно оказалось в убытке, который составил 80 тыс. рублей. Однако в первом квартале 2017 года предприятие вышло на прибыль. Второй квартал также обещает быть прибыльным. Полигон «Скоково» является одним из лучших не только в Ярославской области, но и в России. Николай Золотников отметил, что дивиденды, которые выплачивает ОАО «Скоково» Ярославскому району – как своему учредителю, позволили решить многие проблемы бюджетной сферы образования.

Ирина ШКАРНИКОВА



В ЗОНЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ – СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

В ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ ФОРМИРУЕТСЯ НОВАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА



Качество жизни в регионе напрямую зависит от уровня развития социальной сферы. Успех и процветание региона невозможны без эффективной системы образования, здравоохранения, в которых сегодня накопилось множество проблем. Правительству региона предстоит многое сделать, чтобы решить их.

СКАЖЕМ «НЕТ» ДЕФИЦИТУ МЕСТ

Ликвидировать очереди в детские сады – основная задача власти в сфере дошкольного образования. В 2016 году введены в эксплуатацию шесть детских садов на 1100 мест. Дети в возрасте от 3 до 7 лет обеспечены местами полностью. До конца 2018 года будут построены ещё пять дошкольных учреждений.

Достраивается новая школа на 499 учеников в Туношне. Строить ее начали ещё в 2011 году, но через два года работы были заморожены из-за несоблюдения обязательств генподрядчиком. Строительство возобновлено в прошлом году. Увеличение мест в школах позволит ликвидировать вторые смены.



Проект «Мобильная медицина» в Большесельском районе

нинггов по сердечно-сосудистым, онкологическим заболеваниям и по сахарному диабету. Сегодня активно реализуются различные профилактические проекты – «Здоровое лето», Дни здоровья.

ЧТОБЫ ТЕЛО И ДУША БЫЛИ МОЛОДЫ

Руководство области целенаправленно работает над созданием единой профилактической среды, улучшением работы учреждений, созданием инфраструктуры для массового спорта, – отметил глава региона Дмитрий Миронов.

Первая спортивная площадка в рамках губернаторского проекта «Мы выбираем спорт» при поддержке государственной корпорации «Ростех» установлена в Кировском районе Ярославля.

– Дворовые площадки – это первые шаги к спорту высоких достижений, символ позитивных перемен, которые нас ждут, – уверен легкоатлет, серебряный призер Олимпиады Максим Тарасов.

Новые учебные места



МЕСТОРОЖДЕНИЕ ТАЛАНТОВ

В систему регионального образования сегодня активно внедряются практикоориентированные проекты, которые помогут школьникам – осознанно выбрать профессию, студентам – получить практические навыки, а выпускникам гарантировать трудоустройство. По инициативе правительства стартовал проект «Школа будущих профессий», который предусматривает открытие профильных классов при содействии ведущих предприятий области.

Приблизить образование к реальным запросам экономики призван и уникальный для области проект – «Кванториум». На строительство детского технопарка в Рыбинске, где школьники смогут осваивать самые современные технологии, из федерального и областного бюджетов выделено 93,6 миллионов рублей, с привлечением внебюджетных источников.

Помогает совершенствовать систему сопровождения одарённых детей и единственный в стране всероссийский форум «Будущие интеллектуальные лидеры России», который пройдёт в Ярославской области 1-4 сентября в пятый раз. Форум инициирован президентом РФ Владимиром Путиным.

– Форум-2017 с рабочим названием «ПроеКТОрия» посвящён одному из самых острых вопросов, волнующих старшеклассников и их родителей, – выбору будущей профессии, – отметил глава региона Дмитрий Миронов. – Как показала жизнь, для многих ребят форум становится своеобразным трамплином, поскольку в его работе традиционно принимают участие ведущие вузы, корпорации и предприятия страны.

ВЫСШЕЕ ПРИЗНАНИЕ

При поддержке областного правительства в апреле этого года Ярославский государственный университет имени П.Г. Демидова получил статус опорного. Это позволит создать на базе ведущего вуза научно-образовательный центр, ориентированный на запросы региональной экономики. Статус опорного вуза позволит ЯрГУ получить дополнительное федеральное финансирование – 300 миллионов рублей. И это далеко не единственный успех высшей школы области. Ярославские вузы стабильно входят в рейтинги лучших учебных заведений страны.

ДОСТУПНАЯ МЕДИЦИНА

Очереди в поликлиниках и больницах, малая доступность медпомощи, нехватка кадров, особенно узких специалистов – это насущные задачи, которые решает правительство области.

Позитивный отклик жителей области получил проект «Мобильная медицина». Почти 7 тысяч жителей региона прошли обследования у ведущих специалистов-медиков Федерального медико-биологического агентства. Передвижные медицинские комплексы, оснащённые самым современным оборудованием, побывали в 23 населённых пунктах во всех рай-

«Бережливая поликлиника»: первые итоги



онах области.

– Проект «Мобильная медицина» оказался настолько успешным, что мы решили его продолжить, сделать такие медицинские десанты регулярными, – отметил глава региона Дмитрий Миронов.

Чтобы сделать медицинскую помощь более доступной, областная власть также планирует увеличить количество мобильных фельдшерско-акушерских пунктов в пять раз.

«БЕРЕЖЛИВАЯ ПОЛИКЛИНИКА»

Проблемы доступности и качества, трудности с записью к специалистам и очередями призван решить проект «Бережливая поликлиника», стартовавший в прошлом году. Ярославская область в числе пилотных регионов. «Бережливая поликлиника» внедрена уже в двух ярославских поликлиниках, в дальнейшем этот опыт будет ретранслирован на все лечебные учреждения области.

– Результаты, которые показала нам Ярославская область, просто вдохновляют, – отметила глава Минздрава Вероника Скворцова во время рабочего визита в Ярославль. – Достаточно сказать, что очереди в поликлиниках сократились до восьми раз.

КАДРЫ РЕШАЮТ ВСЁ

Особое внимание сегодня руководство региона уделяет кадровой обеспеченности больниц и поликлиник. В этом году в два раза увеличено количество бюджетных мест в медицинской академии. Работает федеральная программа «Земский доктор»: выпускникам медвуза, которые едут в сёла, выделяют 1 миллион рублей. Единовременные выплаты в размере 100 тысяч рублей предоставляются молодым врачам, впервые устроившимся на работу. Такие примеры есть в Рыбинске, Угличе, Переславле, Ростове.

– Единовременные выплаты в размере 50 тысяч рублей положены фельдшерам и акушеркам в возрасте до 35 лет, прибывшим на работу в сельский ФАП, – говорит глава департамента здравоохранения Руслан Саитгареев.

Однако любой доктор скажет вам, что легче предупредить болезнь, чем её лечить. Поэтому в области создаётся единая профилактическая среда. В ближайшие два года будет внедрена система скри-



Всего до 1 сентября в регионе появятся 70 таких спортобъектов. Места для их установки выбирали сами жители, проявив рекордную активность.

Руководство области не рассчитывает только на бюджетные средства, но и активно привлекает бизнес. Помимо «Ростеха», масштабные спортивные проекты реализует ПАО «Газпром».



Первая воркаут-площадка

В рамках программы «Газпром – детям», реализуемой в области благодаря договорённостям главы региона, газовая компания планирует строительство пяти физкультурно-оздоровительных комплексов и 20 пришкольных спортплощадок. Сегодня в Ростове на территории гимназии имени А.Л. Кекина в рамках программы «Газпром – детям» уже началось строительство спортплощадки.

В ДЕСЯТЫЙ РАЗ НА «СЕМЕЙНОМ ПОРТАЛЕ»

15–16 июля в Ярославском районе прошел слет молодых семей «Семейный портал». В десятый раз на гостеприимную поляну в район железнодорожной платформы Река приехали команды из Ярославского, Гаврилов-Ямского районов и города Ярославля. В этом году слет был посвящен очень важной теме – Году экологии в России.

В первый день семьи преодолевали туристическую полосу, состязались в московском ориентировании, родители сражались в пионербол, а дети играли в бадминтон. Вечером все команды показывали визитки, посвященные тематике слета, участвовали в конкурсах

«Идеальная семья» и «Фотоохота», а также представили экспонаты на выставку «Вторая жизнь вещам». Завершился соревновательный день дискотекой и просмотром мультфильмов на лесной полянке.

Второй день слета начался с зарядки и продолжения турнира

по пионерболу. Затем команды отправились экологической тропой на выполнение заданий мастер-игры, в ходе которой нужно было спасти экологию другой планеты, посялав им воздух, воду и землю. В завершение конкурсной программы жюри подвело итоги конкурса жилища «Тепло,



светло и чисто», в котором нужно было представить свой палаточный лагерь.

По итогам слета места распределены следующим образом:
1-е место – команда «Ну, погоди!» Кузнецкихинского СП;
2-е место – команда «Ежи» Карабихского СП;
3-е место – команда «Апельсин» Карабихского СП.

Победители были награждены призами и грамотами.

Организаторы благодарят всех волонтеров и участников за до-

стойное проведение и участие в слете. Также выражаем благодарность нашим партнерам: семейному пространству «Подвальчик76», «Табуретка – мебель из дерева. Ярославль», языковой школе Дмитрия Никитина, детскому центру «Лалеока» за предоставленные призы.

Фотоотчет со слета можно найти в группе «ВКонтакте» (vk.com/sodeyst).

Дарья НОВОЖИЛОВА,
педагог-психолог МЦ «Содействие»



«ТАМ НА НЕВЕДОМЫХ ДОРОЖКАХ...»

В детском саду №16 «Ягодка» поселка Михайловский состоялся летний оздоровительный спортивно-музыкальный праздник.

Дети имели возможность посоревноваться в силе, ловкости, смелости и находчивости. На праздник были приглашены сказочные герои: Лето с подружкой Конопушкой, ласковое Солнце, добрый Доктор Айболит, Змей Горыныч и любимца всех детей – Баба Яга, которые тоже приняли участие в различных спортивных эстафетах и музыкальных номерах.

По оценке компетентного жюри, победила дружба. Не жалея ладошек и голоса, всех участников поддерживали болельщики. Детей наградили медалями, грамотами, конфетами, фруктами.

Участники, болельщики, гости получили мощный заряд бодрости, отличного настроения, а главное – здоровья.

Людмила КРАПИВНИЦКАЯ,
инструктор по физической культуре детского сада «Ягодка»



ИВОЛГА – НАВСЕГДА!

Многое изменилось за последние десятилетия, неизменно изменилась наша жизнь, но по-прежнему дети радуются лету, солнцу, каникулам и с удовольствием ездят в детский оздоровительно-образовательный центр «Иволга».

За все годы существования лагеря в нем отдохнуло более 35 тысяч детей. В настоящее время прием осуществляется в три смены, в среднем за смену отдыхает 200 детей. Администрация Ярославского муниципального района делает все, чтобы «Иволга» вновь приобрела свою значимость и привлекательность.

В этом году вторая смена в лагере посвящена теме экологии и правильному образу жизни. Ее название – «Эликсир здоровья». На территории лагеря проходит секретный эксперимент по созданию «эликсира здоровья». Отряды собирают ингредиенты «эликсира»: витамины, правильное питание, чистота, свежий воздух, занятия спортом. В соответствии с данной тематикой проводятся квесты. Одним из таких стал квест «Экологическая тропа», посвященный Году экологии в России. На каждой станции дети должны выполнить задание, связанное со спортом. За это они получают конвер-

ты с буквами, из которых складывают слово. Лучшие отряды награждаются каждый день на утренней линейке. Проводятся тематические дискотеки «А мы в зеленом», где все танцующие одеты в зеленый цвет одежды.

Согласно образовательной программе «Яркие краски лета» каждый день в «Иволге» наполнен творческими и спортивными мероприятиями.

За 21 день над республикой «Иволгария» зажигаются новые яркие звездочки. Мы надеемся, что эти звезды развезут во многие уголки Ярославского района лучики добра, тепла и света!

И самое главное – всю большую организационную работу осуществляет дружная команда администрации лагеря, воспитателей, вожатых и других работников лагеря. Все они вместе обеспечивают безопасный и полноценный отдых детей.

Внешт. корр.



КРАСНЫЙ БОР: МЕЖДУ ГОРОДОМ И СЕЛОМ

Сотрудники редакции газеты «Ярославский агрокурьер» встретились с ветеранами и жителями поселка Красный Бор, который находится в Заволжском сельском поселении.

Главной темой нашей беседы была альтернативная подписка. Редактор газеты Борис Куфурин подробно рассказал о газете, новых рубриках, об альтернативной подписке, ее цена составляет 200 рублей на пять месяцев, это почти в четыре раза ниже суммы подписки через почту.

Все присутствующие на встрече жители решили подписаться на «Ярославский агрокурьер», ведь они давние читатели районного издания и не хотят расставаться с любимой газетой. Председатель

совета ветеранов поселка Красный Бор Вера Витальевна Колышева и библиотекарь Светлана Рыжова занимаются организацией альтернативной подписки. Все желающие получать районную газету могут обратиться к нашим помощникам. Надеемся, что газета заинтересует и жителей новых микрорайонов – Зеленый Бор, Чистые Ключи, Экогород и других. Ведь «Ярославский агрокурьер» – единственное издание, которое пишет о людях и событиях, происходящих в Ярославском районе.

Газета будет доставляться в



ВСЕ ПРИСУТСТВУЮЩИЕ НА ВСТРЕЧЕ ЖИТЕЛИ РЕШИЛИ ПОДПИСАТЬСЯ НА «ЯРОСЛАВСКИЙ АГРОКУРЬЕР», ВЕДЬ ОНИ ДАВНИЕ ЧИТАТЕЛИ РАЙОННОГО ИЗДАНИЯ И НЕ ХОТЯТ РАССТАВАТЬСЯ С ЛЮБИМОЙ ГАЗЕТОЙ. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ ПОСЕЛКА КРАСНЫЙ БОР ВЕРА ВИТАЛЬЕВНА КОЛЫШЕВА И БИБЛИОТЕКАРЬ СВЕТЛАНА РЫЖОВА ЗАНИМАЮТСЯ ОРГАНИЗАЦИЕЙ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ ПОДПИСКИ. ВСЕ ЖЕЛАЮЩИЕ ПОЛУЧАТЬ РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ МОГУТ ОБРАТИТЬСЯ К НАШИМ ПОМОЩНИКАМ.

поселок силами редакции, свежий номер можно получить в библиотеке.

К сожалению, в последнее время газета не продавалась в Красном Бору ни в магазине потребительского общества «Лесная Поляна», ни в почтовом отделении. Мы обратились в потребительское общество и договорились, чтобы нашу газету продавали в этом поселке. Теперь свежий выпуск «Ярославского агрокурьера» можно купить в местном магазине.

В почтовом отделении поселка Красный Бор – кадровый голод. Сейчас здесь две вакансии: заведующего и почтальона. Трудно найти людей на эти должности, ведь зарплаты, мягко говоря, небольшие.

А работают сейчас оператор Елена Федотова и почтальон Валентина Васильева. Нагрузка солидная. По количеству обслуживаемого населения это почтовое отделение приближается к городскому. Кроме поселка и деревни Красный Бор еще несколько деревень и новых микрорайонов. Почтальон Валентина Васильева попросила: «Напишите, может быть, найдется спонсор и подарит нам велосипед?»

Без средства передвижения охватить такую большую территорию практически невозможно. А жители ждут почтальонов, хочется получить вовремя и пенсии, и квитанции, и корреспонденцию. Редакция «Ярославского агрокурьера» сейчас заключает договор с межрайонным почтамтом о продаже газеты в розницу в отделениях почтовой связи на территории Ярославского района. Так что вскоре свежий номер газеты можно будет приобрести и на почте.

Особенность Красного Бора в том, что он находится совсем близко к городу, а в самом поселке идет интенсивное строительство многоэтажных домов. Но инфраструктура развивается, увы, не

такими быстрыми темпами, как возведение жилья.

Одна из главных проблем, которая волнует жителей Красного Бора, – это фельдшерско-акушерский пункт. Помещение, в котором он сейчас находится, не позволяет вести нормальный врачебный прием. Сейчас в медпункте нет даже медсестры, чтобы сдать необходимые анализы, жителям Красного Бора приходится ездить в амбулаторию поселка Лесная Поляна. Мы обращались по поводу решения проблемы с медпунктом к депутату областной Думы Владимиру Ермилову. Он пояснил, что есть вариант выхода из сложившейся ситуации – выкупить здание бывшей совхозной конторы. Сейчас эта проблема в стадии решения.

Застарелая боль поселка – отсутствие канализации. До сих пор здесь выгребные ямы. Канализации жители ждут уже не один десяток лет. Однако решение этой проблемы тоже сдвинулось с места. Подготовлена проектная документация на строительство канализационного коллектора в поселке Красный Бор. Получено положительное заключение госэкспертизы, удалось войти в областную программу по возведению подобных объектов. Строительство коллектора начнется при условии финансирования из областного и районного бюджетов.

Единственный культурный центр в поселке Красный Бор – это библиотека. Она располагается в здании бывшей столовой. Библиотекарь Светлана Рыжова кроме своих основных обязанностей организует различные праздники, проводит занятия с детьми – они рисуют, поют, танцуют. Жители соседних современных микрорайонов тоже заглядывают иногда в библиотеку. Однажды дама из Зеленого Бора, посетив очаг культуры, воскликнула: «Уж больно у вас убого, может, вам спонсора найти и привести помещение в по-

рядок?». Да, действительно, оно нуждается в ремонте. Как пояснила Светлана Рыжова, его обещали сделать на следующий год.

Но справедливости ради надо сказать, что был выполнен ремонт крыши учреждения, заменены кресла, куплены столы. Стеллажи для книг Светлана и ее муж смастерили сами. Библиотеке нужны новые издания, читатели спрашивают книги современных авторов, дети – новые книги с картинками. Несколько лет назад журналисты газеты «Северный край» подарили библиотеке очень хорошие книги. Они пользуются спросом у читателей. Но этих книг явно недостаточно.

Своей школы в Красном Бору нет. Дети учатся в Заволжье, Григорьевском, Пестрецово. Проблема и с детским садом. Ближайший – в поселке Заволжье. Но есть хорошая новость: сейчас выделен участок под строительство детского сада недалеко от Красного Бора.

Ветераны – люди с активной жизненной позицией, они не зацикливаются на проблемах, видят и позитивное в окружающем мире. Вера Витальевна Колышева рассказала о работе совета ветеранов, о том, как поздравляют юбиляров, в том числе и в новых микрорайонах. Пожилые люди радостно встречают представителей совета ветеранов, ведь так важно, что о тебе помнят и относятся с уважением.

Довольны жители и своей баней. Удалось сохранить ее, она хоть и старенькая, но своя. Любители попариться приезжают в краснорскую баню, которая топится дровами, даже из города. Цены приемлемые – ниже, чем в областном центре.

Несмотря на все сложности, жители Красного Бора любят свой поселок и, конечно, хотят, чтобы в нем происходили перемены, которых они так ждут.

ПЯТНИЦА, 28 ИЮЛЯ

1 ПЕРВЫЙ

5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.20 «Контрольная закупка»
9.50 Жить здорово!
10.55, 4.30 «Модный приговор»
12.15 «Наедине со всеми»
13.20, 15.15, 17.00 «Время покажет» 16+
16.00 Мужское/Женское
18.00 Вечерние Новости
18.45 «На самом деле»
19.50 Поле чудес
21.00 «Время»
21.35 «Победитель»
23.00 Т/с «ВЕРСАЛЬ»
1.15 Х/ф «БИБЛИЯ» 16+

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России»
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
10.00 «О самом главном» 12+
11.40, 14.40, 17.20, 20.45 Вести. Местное время
11.55 Т/с «ПО ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ» 12+
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+
17.40 «Прямой эфир» 16+
18.50 «60 Минут» 12+
21.00 Т/с «ПРЕСТУПЛЕНИЕ» 16+
0.50 Т/с «ПОИСКИ УЛИК» 12+
2.35 Т/с «НАСЛЕДНИКИ» 12+

МАТЧ! ТВ

6.30 Д/с «Вся правда про...» 12+
7.00, 7.25, 8.55, 15.15, 17.50, 22.55 Новости
7.05 «Зарядка ГТО»
7.30, 10.00, 15.20, 17.55, 23.00 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
9.00 Д/ф «Гаскойна» 16+
10.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Плавание. Квалификация. Прямая трансляция из Венгрии
13.15, 15.50 Футбол. Лига Европы
18.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Плавание. Финалы. Прямая трансляция из Венгрии
20.50 Пляжный футбол. Евролига. Россия - Греция. Трансляция из Москвы
21.55 Все на футбол! Афиша 12+
23.45 Чемпионат мира по водным видам спорта. Хайдайвинг. Трансляция из Венгрии
1.45 Х/ф «ЦЕНА ПОБЕДЫ» 16+
3.30 Д/ф «Неудачная попытка Джордана» 16+
4.30 Д/ф «Великий валлиец» 16+
5.30 Д/ф «Футбольный клуб «Барселона» Страсть и бизнес» 16+

РОССИЯ К РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроныюз»
10.00, 15.00, 19.30, 23.10 Новости культуры
10.15, 1.55 «Наблюдатель»
11.15 Т/с «КОЛОМБО»

12.25 Д/ф «Советский сназ Павла Бажова»
12.55 III Международный конкурс «Нано-Опера»
15.10 Русский стиль. «Чиновники»
15.35 Д/ф «Забывшие царицы Египта»
16.35 Д/ф «Долина реки Орхон. Камни, города, ступы»
16.55 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ»
18.05 Больше, чем любовь. Нонна Мордюкова и Вячеслав Тихонов
18.45 XXV Музыкальный фестиваль «Звезды белых ночей»
19.45 «Смехоностагия»
20.15 «Непобедимые аланы»
21.00 Большая опера - 2016 г
22.50 Д/ф «Дворец каталонской музыки в Барселоне. Сон, в котором звучит музыка»
23.25 Х/ф «СКАНДАЛЬНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ В БРИКМИЛЛЕ»
1.35 Мультфильмы

НТВ НТВ

5.10, 6.05 Т/с «ТАКСИСТКА» 16+
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
7.00 «Деловое утро НТВ» 12+
9.00, 10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 16+
11.15 Т/с «КОДЕКС ЧЕСТИ» 16+
13.25, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
14.00, 16.30 Т/с «ПАУТИНА» 16+
19.40 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СУДЬБЫ» 16+
1.35 «Мы и наука. Наука и мы» 12+
2.25 «Суд присяжных: главное дело» 16+
3.40 «Лолита» 16+
4.20 Т/с «ПРЕСТУПЛЕНИЕ БУДЕТ РАСКРЫТО» 16+

ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕКАНАЛ 360°

06.05 «УТРЕННИЙ ФРЕШ» 12+
06.45 «НОВОСТИ» 16+
07.05 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ» 6+
07.30 «МАША И МЕДВЕДЬ» 0+
07.45 «НОВОСТИ» 16+
08.05 «УТРЕННИЙ ФРЕШ» 12+
08.45 «НОВОСТИ» 16+
09.05 «ТО, ЧТО НУЖНО» 12+
09.20 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ» 6+
09.45 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ» 6+
10.15 «Я НЕ ЗНАЮ, КАК ОНА ДЕЛАЕТ ЭТО» Х/ф 16+
12.00 «ДАЧА 360» 12+
12.50 «ТО, ЧТО НУЖНО» 12+
13.00 «ДАША ВАСИЛЬЕВА. ЛЮБИТЕЛЬНИЦА ЧАСТНОГО СЫСКА 3» Т/с 12+
13.55 «ДАША ВАСИЛЬЕВА. ЛЮБИТЕЛЬНИЦА ЧАСТНОГО СЫСКА 3» Т/с 12+
14.50 «ТО, ЧТО НУЖНО» 12+
15.05 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
15.20 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
15.50 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+

16.20 «РАСТЕМ ВМЕСТЕ» 6+
17.10 «РЕВАНШ» Т/с 16+
18.00 «РЕВАНШ» Т/с 16+
19.00 «НОВОСТИ» 16+
19.30 «ЧЕРНЫЕ КОШКИ» Т/с 16+
20.20 «ЧЕРНЫЕ КОШКИ» Т/с 16+
21.10 «МАША И МЕДВЕДЬ» 0+
21.30 «НОВОСТИ» 16+
22.00 «ЧЕРНЫЕ КОШКИ» Т/с 16+
22.50 «ЧЕРНЫЕ КОШКИ» Т/с 16+
23.45 «ПРИТВОРИСЬ МОИМ МУЖЕМ» Х/ф 16+
01.30 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
01.55 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
02.20 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
02.50 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
03.15 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
03.40 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
04.05 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
04.30 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
05.00 «БОЛЬШИЕ НОВОСТИ»

ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

06.30 День в событиях 16+
07.00 Утро Ярославля 16+
08.00 День в событиях 16+
08.30 Самое доброе утро 16+
9.30 Мой герой 16+
10.10 Новости 16+
10.20 Россия молодая. Телефильм 12+
11.30 Новости 16+
11.45 Мультфильмы 6+
12.00 День в событиях 16+
12.30 Оперативное вещание 16+
12.40 Отличный выбор 16+
13.00 Неизвестная версия 16+
14.00 День в событиях 16+
14.30 Барышня и кулинар 16+
15.00 Лучший друг моего мужа. Мелодрама 12+
16.00 Новости 16+
16.10 Отличный выбор 16+
16.30 Лучший друг моего мужа. Мелодрама 12+
17.40 Отличный выбор 16+
18.00 День в событиях 16+
18.15 В тему 16+
18.45 Оперативное вещание 16+
19.00 День в событиях. Главные новости пятницы 16+
19.30 Любовь и прочие обстоятельства. Мелодрама 16+
21.30 День в событиях 16+
22.00 Оперативное вещание 16+
22.15 Реванш-2 16+
23.40 Отличный выбор 16+
00.00 День в событиях 16+
00.30 Оперативное вещание 16+
00.40 Неизвестная версия 16+
01.30 Отличный выбор 16+

СУББОТА, 29 ИЮЛЯ

1 ПЕРВЫЙ

5.40, 6.10 «Россия от края до края»
6.00, 10.00, 12.00 Новости
6.40 Трёмбита
8.35 «Смешарики. Новые приключения»
8.45 «Смешарики. ПИН-код»
9.00 Играй, гармонь любимая!
9.45 Слово пастыря
10.15 «Айвазовский. На гребне волны»
11.20 Смак
12.15 Идеальный ремонт
13.15 «Трын-трава»
15.00 «Наедине со всеми»
16.55 «Ванга»
18.00 Вечерние Новости
18.20 «МаксимМаксим!»
19.20 «Кто хочет стать миллионером?» с Дмитрием Дибровым
21.00 «Время»
21.20 Сегодня вечером
23.00 Клуб Весёлых и Находчивых
0.40 Х/ф «ПРЕЗИДЕНТ ЛИНКОЛЬН: ОХОТНИК НА ВАМПИРОВ» 18+
2.30 Х/ф «ВСЕ ВЕРНЫЕ ХОДЫ» 16+
4.15 «Контрольная закупка»

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

5.00, 4.50 Т/с «БЕЗ СЛЕДА» 16+
7.10 «Живые истории»
8.00, 11.20 Вести. Местное время
8.20 Местное время 12+
9.20 «Сто к одному»
10.10 «Пятеро на одного»
11.00, 14.00, 20.00 Вести
11.40, 14.20 Х/ф «У РЕКИ ДВА БЕРЕГА» 12+
20.50 Х/ф «НЕВАЛЯШКА» 12+
0.45 «Танцуют все!»
2.40 Т/с «МАРШ ТУРЕЦКОГО-3» 12+

МАТЧ! ТВ

6.30 Д/с «Вся правда про...» 12+
7.00 «Зарядка ГТО»
7.20 Все на Матч! События недели 12+
7.50 Х/ф «МАЛЫШ-КАРАТИСТ» 6+
10.20, 12.40, 14.15 Новости
10.30 Х/ф «ДУЭЛЬ БРАТЬЕВ. ИСТОРИЯ ADIDAS И PUMA» 12+
12.45 Все на футбол! Афиша 12+
13.45 «Автоинспекция» 12+
14.20, 18.05, 23.00 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
14.55 РОСГОССТРАХ ЧРФ. ЦСКА - «СКА-Хабаровск» Прямая трансляция
16.55 ФОРМУЛА-1. Гран-при Венгрии. Квалификация
18.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Плавание. Финалы. Прямая трансляция из Венгрии
21.10 Смешанные единоборства. Fight Nights. Владимир Минеев против Андреаса Михайлидиса. Трансляция из Москвы 16+
23.55 Пляжный футбол. Евролига. Россия

- Беларусь. Трансляция из Москвы
1.00 Футбол. Международный Кубок чемпионов. «Манчестер Сити» - «Тоттенхэм» Прямая трансляция из США
3.00 Футбол. Международный Кубок чемпионов. «Реал» (Мадрид, Испания) - «Барселона» Прямая трансляция из США
5.00 Смешанные единоборства. UFC. Даниэль Кормье против Джона Джонса. Прямая трансляция из США

РОССИЯ К РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроныюз»
10.00 «Обыкновенный концерт»
10.35 Х/ф «СВИНАРКА И ПАСТУХ»
12.00 Д/ф «Марина Ладынина. Кинозвезда между серпом и молотом»
12.40 «Оркестр будущего»
13.25, 0.05 Д/ф «Рена без границ»
14.20 Д/ф «Чародей. Арутюн Аюпян»
14.45 Х/ф «ПУТЕШЕСТВИЕ К НАЧАЛУ ВРЕМЁН»
16.15 И.Айвазовский. Больше, чем любовь
16.55 «Кто там...»
17.25 Х/ф «НЕ БОЙСЯ, Я С ТОБОЙ!»
19.55 «Романтика романса»
20.50 Виктор Мережко. Линия жизни
21.40 Х/ф «ЕСЛИ МОЖЕШЬ, ПРОСТИ...»
23.00 «Take 6» в Москве
0.55 Х/ф «БОКСЕРЫ»
1.55 «Миллионы Василия Варгина»
2.40 Д/ф «Бордо. Да здравствует буржуазия!»

НТВ НТВ

5.10 Т/с «2, 5 ЧЕЛОВЕКА» 16+
5.50 «Ты супер!» 6+
8.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
8.20 «Устами младенца»
9.00 «Готовим с Алексеем Зиминым»
9.25 «Умный дом»
10.20 «Главная дорога» 16+
11.00 «Еда живая и мёртвая» 12+
11.50 «Квартирный вопрос»
12.55 «НашПотребНадзор»
14.05 «Красота по-русски» 16+
15.05 «Своя игра»
16.20 «Однажды...» 16+
17.00 «Секрет на миллион» Алексей Нилов 16+
19.25 Т/с «МЕНТОВСКИЕ ВОЙНЫ» 16+
23.10 «Ты не поверишь!» 16+
23.55 «Экстрасенсы против детективов» 16+
1.25 Т/с «ППС» 16+
3.00 Д/ф «Русский тигр»
3.40 «Лолита» 16+
4.25 Т/с «ПРЕСТУПЛЕНИЕ БУДЕТ РАСКРЫТО» 16+

ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕКАНАЛ 360°

06.30 «НОВОСТИ» 16+
07.00 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
07.30 «НОВОСТИ» 16+

08.00 «УТРЕННИЙ ФРЕШ» 12+
08.30 «НОВОСТИ» 16+
09.00 «МАГИСТРАЛЬ» 12+
09.10 «ТО, ЧТО НУЖНО» 12+
09.20 «ДАЧА 360» 12+
10.10 «СРЕДА ОБИТАНИЯ» Док. фильм 16+
11.05 «НЕИЗВЕСТНАЯ ВЕРСИЯ» Д/ф 16+
12.00 «БЛИЖЕ, ЧЕМ КАЖЕТСЯ» Х/ф 16+
13.35 «О, СЧАСТЛИВЧИК» Х/ф 16+
15.10 «МЕТОД ФРЕЙДА» Т/с 16+
16.10 «МЕТОД ФРЕЙДА» Т/с 16+
17.05 «МЕТОД ФРЕЙДА» Т/с 16+
18.00 «МЕТОД ФРЕЙДА» Т/с 16+
19.00 «МЕТОД ФРЕЙДА» Т/с 16+
20.00 «ПОЗИТИВНЫЕ НОВОСТИ» 6+
20.30 «72 МЕТРА» Х/ф 12+
22.30 «КОД АПОКАЛИПСИ-СА» Х/ф 16+
00.20 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
00.40 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
00.55 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
01.20 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
01.50 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
02.15 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
02.40 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
03.05 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
03.30 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
04.00 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
04.30 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
05.00 «БУДНИ»

ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

08.00 Разборка в Маниле. Боевик 16+
9.35 Отличный выбор 16+
10.00 День в событиях 16+
10.30 Отличный выбор 16+
11.00 Живая история. Холодное лето 53-го.. 16+
12.00 Умники. Мелодрама 12+
14.00 Будьте здоровы 16+
14.30 Песни лета от радио «Дача» 16+
15.30 Я часто время торопил. Вечер памяти композитора Георгия Мовсисяна 16+
17.00 Всемирное природное наследие. Панама 12+
18.00 Умники и умники 6+
19.00 День в событиях. Итоги недели 16+
19.45 Я+спорт 16+
20.00 Отдам жену в хорошие руки. Мелодрама 16+
22.00 Хонкейные выходные. Кубок Гагарина. СКА (Санкт-Петербург) - «Локомотив» (Ярославль) 16+
00.00 Александр Розенбаум. Мне тесно в строю 16+
01.00 Отличный выбор 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 30 ИЮЛЯ

1 ПЕРВЫЙ

5.00 X/ф «КОМАНДИР СЧАСТЛИВОЙ «ЩУКИ» 12+
6.00, 12.00, 15.00 Новости
6.10 X/ф «КОМАНДИР СЧАСТЛИВОЙ «ЩУКИ» 12+
7.00 День Военно-морского флота РФ. Праздничный канал
10.00 Торжественный парад к Дню Военно-морского флота РФ
11.30, 12.15 Д/ф «Цари океанов»
12.50 X/ф «БИТВА ЗА СЕВАСТОПОЛЬ» 16+
15.15 «Битва за Севастополь» 16+
16.45, 18.15 Юбилей Николая Расторгуева
18.00 Вечерние Новости
18.55 Три аккорда
21.00 «Время»
21.30 Клуб Весёлых и Находчивых
0.00 X/ф «НЕМНОЖКО ЖЕНАТЫ» 16+
2.25 X/ф «ТРИ БАЛБЕСА» 16+
4.05 «Наедине со всеми»

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

7.00 М/ф «Маша и Медведь»
7.30 «Сам себе режиссёр»
8.20 «Смехопанорама»
8.50 «Утренняя почта»
9.30 «Сто к одному»
10.20 Местное время. Вести-Ярославль. Неделя в городе
11.00, 14.00, 20.00 Вести
11.20 «Смеяться разрешается»
13.00, 14.20 X/ф «ПЕНЕЛОПА» 12+
21.45 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+
0.15 «Эдита Пьеха. Русский акцент» 12+
1.15 X/ф «ДЕВОЧКА» 16+
3.40 «Смехопанорама»

МАТЧ! ТВ

6.30 Смешанные единоборства. UFC. Даниэль Кормье против Джона Джонса. Прямая трансляция из США
7.00 «ТОП-10 UFC. Противостояния» 16+
7.30 Все на Матч! События недели 12+
8.05 Футбол. Международный Кубок чемпионов. «Манчестер Сити» - «Тоттенхэм» Трансляция из США
10.05, 12.45, 17.05, 21.10 Новости
10.15 «Автоинспекция» 12+
10.45 Футбол. Международный Кубок чемпионов. «Реал» (Мадрид, Испания) - «Барселона» Трансляция из США
12.55 Чемпионат мира по водным видам спорта. Хайдайвинг. Прямая трансляция из Венгрии
14.30, 17.40, 1.00 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
14.50 ФОРМУЛА-1. Гран-при Венгрии. Прямая трансляция
17.10 «Передача без адреса» 16+
18.25 Чемпионат мира по водным видам

спорта. Плавание. Финалы. Прямая трансляция из Венгрии
21.20 Д/ф «Тренеры. Live» 12+
21.50 После футбола
23.00 Футбол. Международный Кубок чемпионов. «Рома» - «Ювентус» Прямая трансляция из США
1.35 Чемпионат мира по водным видам спорта. Плавание. Финалы. Трансляция из Венгрии
2.55 Пляжный футбол. Евролига. Россия - Швейцария. Трансляция из Москвы
4.00 ФОРМУЛА-1. Гран-при Венгрии

РОССИЯ К РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроныюз»
10.00 «Обыкновенный концерт»
10.35 X/ф «ЕСЛИ МОЖЕШЬ, ПРОСТИ...»
11.55 Д/ф «Николай Парфенов. Его знали только в лицо...»
12.40 «Оркестр будущего»
13.20 Д/ф «Город на морском дне»
14.15 Гении и злодеи. Николай Козырев
14.40 А. Чайковский. Балет «Ревизор»
16.20 Д/ф «Олег Виноградов. Исповедь балетмейстера»
17.10 «Пешком...» Москва дачная
17.35, 1.55 «Тайна русских пирамид»
18.20 X/ф «СКАНДАЛЬНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ В БРИКМИЛЛЕ»
20.30 «Песня не прощается...»
21.40 Д/ф «Марк Захаров. Учитель, который построил дом»
22.30 Спектакль «Королевские игры»
0.35 X/ф «СВИНАРКА И ПАСТУХ»
2.40 Д/ф «Гоа. Соборы в джунглях»

НТВ НТВ

5.10 Т/с «2, 5 ЧЕЛОВЕКА» 16+
5.50 «Ты супер!» 6+
8.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
8.20 Лотерея «Счастливые утро»
9.25 «Едим дома»
10.20 «Первая передача» 16+
11.00 «Чудо техники» 12+
11.55 «Дачный ответ»
13.05 «Поедем, поедим!»
14.00 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+
16.20 «Следствие вели...» 16+
18.00 «Новые русские сенсации» 16+
19.25 Т/с «МЕНТОВСКИЕ ВОЙНЫ» 16+
23.10 «Ты не поверишь!» 16+
23.55 «Экстрасенсы против детективов» 16+
1.25 Т/с «ППС» 16+
3.00 Д/ф «Тропою тигра»
3.50 «Лолита» 16+
4.25 Т/с «ПРЕСТУПЛЕНИЕ БУДЕТ РАСКРЫТО» 16+

ГОРОДСКОЙ 360° ТЕЛЕКАНАЛ

06.00 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
06.30 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
07.00 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
07.30 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
08.00 «УТРЕННИЙ ФРЕШ» 12+
08.30 «ПОЗИТИВНЫЕ НОВОСТИ» 6+
09.00 «ТО, ЧТО НУЖНО» 12+
09.20 «ВКУСНО 360» 12+
10.10 «СРЕДА ОБИТАНИЯ» Док. фильм 16+
11.00 «72 МЕТРА» X/ф 12+
13.00 «КРАБАТ. УЧЕНИК КОЛДУНА» X/ф 12+
15.00 «ПОЗИТИВНЫЕ НОВОСТИ» 6+
15.20 «ДАЧА 360» 12+
16.10 «ЧЕРНЫЕ КОШКИ» Т/с 16+
16.55 «ЧЕРНЫЕ КОШКИ» Т/с 16+
17.50 «ЧЕРНЫЕ КОШКИ» Т/с 16+
18.35 «ЧЕРНЫЕ КОШКИ» Т/с 16+
19.30 «В ПОИСКАХ ИСТИНЫ» Док. фильм 16+
20.30 «ТЕЩИНЫ БЛИНЫ» (мини-сериал) 12+
21.20 «ТЕЩИНЫ БЛИНЫ» (мини-сериал) 12+
22.10 «ТЕЩИНЫ БЛИНЫ» (мини-сериал) 12+
23.05 «ТЕЩИНЫ БЛИНЫ» (мини-сериал) 12+
00.00 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
00.30 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
00.55 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
01.20 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
01.50 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
02.15 «САМОЕ ЯРКОЕ» 16+
02.40 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
03.05 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
03.30 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
04.00 «БУДНИ»
05.00 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+
05.30 «ВСЕ ПРОСТО!» 12+

ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

08.00 Светлана Захарова. Я танцевать хочу 16+
9.30 Отличный выбор 16+
10.00 День в событиях. Итоги недели 16+
11.00 Умницы и умники 6+
12.00 Любовь и прочие обстоятельства. Мелодрама 16+
14.00 Будьте здоровы 16+
14.30 Отличный выбор 16+
15.00 Таланты и поклонники 16+
16.00 Футбольная национальная лига. «Шинник» (Ярославль) - «Луч-Энергия» (Владивосток) 16+
18.00 Умницы и умники 6+
19.00 Отпуск за свой счет. Мелодрама 12+
22.00 Хоккейные выходные. Кубок Гагарина. «Локомотив» (Ярославль) - СКА (Санкт-Петербург) 16+
00.30 Песни лета от радио «Дача» 16+
01.00 Отличный выбор 16+

Телеканал «ПЯТНИЦА»

ПОНЕДЕЛЬНИК, 24 ИЮЛЯ

6.00 Богиня шопинга 16+
7.00 Школа доктора Комаровского 16+
7.30 Утро Пятницы 16+
9.30 Т/с «ЗАЧАРОВАННЫЕ» 16+
12.10 Жаннапомоги 16+
13.10, 21.00 Битва салонов 16+
16.00 Магазино 16+
17.00 Орел и решка. Юбилейный 16+
17.01 Орел и решка. Кругосветка 16+
19.00 Орел и решка. Рай и Ад 16+
20.00 Орел и решка 16+
22.00 Секретный миллионер 16+
23.15, 1.25 Т/с «СЕК В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» 16+

13.00 Орел и решка. Перезагрузка 16+
14.00, 20.00 Орел и решка. Кругосветка 16+
15.00 Орел и решка. На краю света 16+
16.00 Магазино 16+
17.00 На ножах 16+
19.00 На ножах. Отели 16+
21.00 Орел и решка. Юбилейный 16+
22.00 Секретный миллионер 16+
23.10, 1.20 Т/с «СЕК В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» 16+
0.45, 4.30 Пятница NEWS 16+
3.35 Т/с «ДНЕВНИКИ КЭРРИ» 16+
5.10 Мультфильмы 12+

ЧЕТВЕРГ, 27 ИЮЛЯ

6.00 Богиня шопинга 16+
7.00 Школа доктора Комаровского 16+
7.30 Утро Пятницы 16+
13.00 Орел и решка. Перезагрузка 16+
14.00, 18.00 Орел и решка. Кругосветка 16+
15.00 Орел и решка. На краю света 16+
16.00 Магазино 16+
17.00 Орел и решка. Юбилейный 16+
22.00 Секретный миллионер 16+
23.20, 1.30 Т/с «СЕК В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» 16+
0.50, 4.30 Пятница NEWS 16+
3.35 Т/с «ДНЕВНИКИ КЭРРИ» 16+
5.10 Мультфильмы 12+

ПЯТНИЦА, 28 ИЮЛЯ

6.00 Богиня шопинга 16+
7.00 Школа доктора Комаровского 16+
7.30 Утро Пятницы 16+
13.00 Орел и решка. Перезагрузка 16+
14.00, 18.00, 21.00 Орел и решка. Кругосветка 16+
15.00 Орел и решка. На краю света 16+
16.00 Магазино 16+

ВТОРНИК, 25 ИЮЛЯ

6.00 Богиня шопинга 16+
7.00 Школа доктора Комаровского 16+
7.30 Утро Пятницы 16+
9.30 Т/с «ЗАЧАРОВАННЫЕ» 16+
13.00, 19.00, 20.00 Орел и решка. Перезагрузка 16+
14.00, 18.00 Орел и решка. Кругосветка 16+
15.10 Орел и решка. На краю света 16+
16.00 Магазино 16+
17.00, 21.00 Орел и решка. Юбилейный 16+
22.00 Секретный миллионер 16+
23.15, 1.25 Т/с «СЕК В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» 16+
0.50, 4.40 Пятница NEWS 16+
3.50 Т/с «ДНЕВНИКИ КЭРРИ» 16+
5.20 Мультфильмы 12+

СРЕДА, 26 ИЮЛЯ

6.00 Богиня шопинга 16+
7.00 Школа доктора Комаровского 16+
7.30 Утро Пятницы 16+
9.30 Т/с «ЗАЧАРОВАННЫЕ» 16+

17.00 Орел и решка. Юбилейный 16+
20.00 Еда, я люблю тебя! 16+
23.00 X/ф «СЧАСТЛИВОЕ ЧИСЛО СЛЕВИНА» 16+
1.00, 3.30 Пятница NEWS 16+
1.35 X/ф «МАГИЯ ЛУННОГО СВЕТА» 16+
4.00 Мультфильмы 12+

СУББОТА, 29 ИЮЛЯ

6.00, 3.30 Мультфильмы 12+
7.00 Школа доктора Комаровского 12+
8.00 Утро Пятницы 16+
10.00 Жаннапомоги 16+
10.55, 13.10, 15.15 Орел и решка. Рай и Ад 16+
12.10 Еда, я люблю тебя! 16+
14.10 Орел и решка. Кругосветка 16+
16.20 X/ф «ДЕНЬ, КОГДА ЗЕМЛЯ ОСТАНОВИЛАСЬ» 16+
18.15 X/ф «АДВОКАТ ДЬЯВОЛА» 16+
21.00 X/ф «ОБМАНУТЬ ВСЕХ» 16+
23.00 X/ф «КОСМИЧЕСКИЙ ДЖЕМ» 16+
0.30 X/ф «СЧАСТЛИВОЕ ЧИСЛО СЛЕВИНА» 16+
2.30 Богиня шопинга 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 30 ИЮЛЯ

6.00 Мультфильмы 12+
7.30 Школа доктора Комаровского 12+
8.00 Утро Пятницы 16+
10.00 Еда, я люблю тебя! 16+
11.00 Орел и решка. Перезагрузка 16+
13.00 Ревизорро. Дети 16+
14.00 X/ф «ДЕНЬ, КОГДА ЗЕМЛЯ ОСТАНОВИЛАСЬ» 16+
16.00 X/ф «АДВОКАТ ДЬЯВОЛА» 16+
19.00 Орел и решка. Рай и Ад 16+
23.00 X/ф «ОБМАНУТЬ ВСЕХ» 16+
1.00 X/ф «КОСМИЧЕСКИЙ ДЖЕМ» 16+
2.30 Богиня шопинга 16+
3.30 Мультфильмы 12+

УЛЫБНИСЬ

На рынке.
– Петуха продаешь?
– Нет.
– Так зачем же ты его принес?
– Куры без него не хотели ехать.

Звонок в полицейский участок.
– На помощь! На помощь! На помощь!
В комнату пробралась кошка!
– Ну и что? Из-за таких пустьков вы нас беспокоите? Кто это говорит?
– Попугай!

Три вороны сидят на дереве. Хвастается первая – купила корову. Хвастается вторая – купила часы. Третья молчит.
На следующий день сокрушается первая – корову украли. Сокрушается вторая – часы потеряла.
Третья ворона:
– Ах, уже без четверти час, пора лететь корову доить.

На спину слона залезли два муравья.
– Нам бы только его завалить, а там уже ногами запинаям.

Встречаются два приятеля.
– Ты чего такой грустный?
– Да вот, мои тараканы объявили войну соседским.
– Ну так радуйся – перебьют друг друга.
– Ага, радуйся... Они вчера полторы тысячи пленных привели.

Мышка вышла замуж за слона. Через один день слон умирает, и мышка все плачет и плачет, а звери ее успокаивают:
– Не плачь! Все равно ведь только один день с ним жила.
– Да, жила один день, а закапывать придется всю жизнь.

Охотник идет по лесу и проваливается в медвежий берлогу. Теряет ружье и в страхе ожидает, что будет. Потихоньку приглядывается и видит маленького медвежонка.
– Папа дома?
– Нет.
– А мама?
– Тоже нет.
Охотник, радуясь:
– Попался, гаденыш!
– Бабушкаааа!..

Косяк диких уток летит на юг. Молодой утенок спрашивает:
– А почему мы летим все время за одним вожаком?
– Потому что только у него есть карта.

Сегодня наш собеседник – ярославский краевед, экскурсовод, заместитель председателя областного отделения ВООПИиК Ирина Ивановна Зенкина. Мы беседуем с ней об историко-культурном наследии Ярославского муниципального района.

– Ирина Ивановна, каким потенциалом, на ваш взгляд, обладает Ярославский район для развития туризма?

– Потенциал огромный. Исторически так сложилось, что близость к губернскому городу, события, происходящие в нем, накладывают свой отпечаток на культурную среду района. Он обладает богатым историко-культурным наследием. Это памятники архитектуры, дворянские усадьбы, музеи, красивейшая природа. У каждого населенного пункта есть своя изюминка, свой потенциал для развития туризма. К примеру, в поселке Красные Ткачи это текстильная фабрика с потрясающе интересной историей. Необычен феномен так называемой фабричной культуры. Уклад рождает традиции, которые необходимо изучать и сохранять. Замечательно село Толбухино, в котором есть музей маршала Федора Ивановича Толбухина. Александру и Евгению Приваловым удается настолько увлекательно рассказывать о выдающейся личности, что все экскурсанты слушают их, не отрываясь. Туристы восхищаются этим селом, его памятниками, старинными особняками. Толбухино было в свое время столицей лепного промысла, мастера из этого села украшали знаменитые дворцы Москвы, Санкт-Петербурга и других городов. Экскурсия по Толбухину неизменно вызывает интерес у туристов. В истории каждого села и деревни есть немало событий, о которых можно рассказать туристам. Важно, чтобы местная власть знала, какие памятники находятся на вверенной ей территории, и заботилась о них. Ведь порой к храму или усадьбе нельзя пройти, потому что они в зарослях крапивы. Скосить траву, навести порядок у памятника – вполне посильная задача. Необходимо привлекать к этому делу школьников, студентов, проводить субботники на территории усадеб, храмов, исторических некрополей. Все это воспитывает чувство патриотизма. Невозможно любить то, что не знаешь.

– Ирина Ивановна, какие туристические маршруты могут быть постоянными на территории района?

– Очень интересен маршрут, посвященный дворянским усадьбам. Начинаем мы его с села Сарафаново, где находилась усадьба Долгово-Сабуровых. Это в 12 километрах от Ярославля, по дороге на Углич. В начале XXI века в селе восстановлен из руин храм Казанской иконы Божией Матери, построенный в конце XVI века Долгово-Сабуровыми и тщанием прихожан. Храм красоты необыкновенной. Напоминающий плывущий корабль. С величественной колокольней, с пятью изящными главами, с необычными редчайшими коронами, украшающими окна. Рядом на кладбище, которое было поругано в советские годы (на нем была танцплощадка), устроена деревянная часовня в честь Всех Святых. Высажены елочки, сосны. Летом кладбище усердием прихожанок опаует в цветах.

Сохранилась усадебная пла-

НАМ НЕ НАДО ВЫДУМЫВАТЬ БРЕНДЫ, У НАС ЕСТЬ ИСТОРИЯ

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ



Ирина Зенкина (в центре) ведет экскурсию

нировка, фрагменты старинного парка, пруды. На кладбище – надгробный камень одного из представителей старинного рода. На нем надпись: «Под этим камнем покоится тело Ивана Петровича Долгово-Сабурова. Скончался 21 сентября 1864 года».

Далее наш путь – в село Спасское, где находилась усадьба Урусовых. К сожалению, несколько лет назад ее главный дом – прекрасный образец деревянного зодчества в стиле классицизма – был разрушен. Дворянский род Урусовых – один из самых известных в России. Советую прочитать автобиографическое произведение одной из представительниц этого рода княгини Наталии Владимировны Урусовой «Материнский плач Святой Руси», пронизанное любовью к России. Но вернемся к усадьбе в Спасском. Семен Никитович Урусов, сенатор, предводитель ярославского дворянства, прочно обосновался в Ярыжниках Ярославского уезда. В 1833 году построил каменную церковь во имя Спаса Нерукотворного, и к прежнему названию усадьбы присоединилось еще одно – Спасское. В то же время он начал строить и главный дом своей усадьбы.

Затем мы едем в Дегтево. Здесь сохранился старинный усадебный дом, построенный помещиком Калачевым в конце XIX века. В последние годы в нем располагалась школа-интернат. Сейчас дом пустует и представляет собой довольно

грустное зрелище, как и всякое здание, оставшееся без хозяина.

В доме сохранились прекрасные изразцовые печи, замасленные масляной краской, лепные украшения, росписи на потолке. А как замечателен усадебный парк! Хотя, конечно, видишь сваленные старые деревья, которые необходимо срочно убирать, заросшие кустарником тропинки, требующие расчистки, но мощь парка потрясает. Великолепны окрестности села. Живописные холмы, перелески, речка Курбица с крутыми берегами. На самом высоком месте в Дегтево – разрушающийся храм Корсунской иконы Божией Матери, рядом с ним старинное кладбище. Прекрасен дом Лебедевых, в нем раньше жили священнослужители – братья Лебедевы. Он словно чудесный ларец, от которого невозможно отвести глаз, весь второй этаж украшен талантливой рукой резчика.

Далее наш путь – через Курбу в Михайловское, где была усадьба Щербатовых. Один из самых ярких представителей этого рода Михаил Михайлович Щербатов – выдающийся историк, публицист, философ. Сохранился храм Михаила Архангела, построенный Михаилом Юрьевичем Щербатовым. Печален вид разрушающегося памятника. Здесь похоронен создатель храма Михаил Юрьевич и его сын Михаил Михайлович. Сохранилась надгробная плита из белого камня, она безжалостно вырвана

из ниши в стене храма. Необходимо установить ее на прежнее место. Это возможно сделать с помощью школьников, студентов. Для них это будет замечательный урок патриотизма и обращение к истории Отечества. В усадьбе Щербатовых сохранились некоторые хозяйственные постройки и прекрасный парк, пруды. Четко просматривается планировка усадьбы.

Все усадьбы, о которых я рассказывала, вошли в книгу «Ярославские усадьбы. Каталог с картой расположения усадеб», изданную в Москве в 2016 году.

Этот маршрут, своеобразное усадебное кольцо, можно продолжить, доработать, адаптировать для более широкого круга туристов. Необходимо, на мой взгляд, как-то обозначить памятники хотя бы табличками. И, конечно, навести порядок на территориях ценных объектов историко-культурного наследия.

– Но ведь скептик может сказать: от усадеб почти ничего не сохранилось, что же там показывать?

– Для тех, кто любит и изучает историю Отечества очень важно побывать там, где находились старинные усадьбы. И такого не бывает, чтобы ничего не сохранилось. Остались парки, пруды, храмы, надгробия. Как говорят – гений места. На месте старинной усадьбы сохраняется что-то неуловимое, не передаваемое словами. И любителям истории очень важно это почувствовать, представить, каким был мир усадеб.

– Ирина Ивановна, вы принимаете участие в издании интереснейшей книги, посвященной Курбе. У вас особенно трепетное отношение к этому селу, с чем это связано?

– Моя бабушка по маминой линии Екатерина Васильевна родом из Починок, это деревня в нескольких километрах от Курбы. Очень обидно, что такое историческое село еще недостаточно изучено и известно нашим соотечественникам. В новой книге, которая вышла в свет накануне престольного праздника села Курба – Казанской иконы Божией Матери, помещен

труд об истории села, созданный бывшим директором Курбской школы Николаем Сергеевичем Галкиным, и исследование доктора культурологии Татьяны Владимировны Юрьевой, посвященное Казанской церкви и ее фрескам.

– Как вы считаете, какие виды туризма надо развивать в Ярославском районе?

– На мой взгляд, развитие туризма должно идти одновременно по нескольким направлениям. Если взять, к примеру, Курбу, то здесь может идти речь и о событийном туризме, и о паломническом, и о гастрономическом. История села связана с такими выдающимися личностями, как Иоанн Грозный, Андрей Курбский. А какие замечательные храмы в Курбе, которые сейчас начали возрождать всем миром!

Недавно родился проект «Курбская преснуха». Он уже ближе к гастрономическому туризму. Старожилы Курбы и окрестных сел помнят, какие замечательные лепешки пекли из пресного теста их бабушки и прабабушки. Блюдо очень простое, но необычайно вкусное. Мне запомнились бабушкины преснухи с малиной, с парным молоком. Что может быть вкуснее?!

– Все гениальное просто! Как знать, может быть, вскоре Курба станет одним из центров туризма. Ее красота просто завораживает путешественника. Да и в других селах и деревнях есть что показать и о чем рассказать.

– Да, это так. Не все знают, что в Туношне останавливался сам император Павел I. А сколько тайн хранит история старообрядчества! На территории района есть несколько сел, которые связаны с этой темой. И они вполне могли бы войти в туристические маршруты.

– Спасибо, Ирина Ивановна, за увлекательный рассказ. Такое ощущение, что я побывала на вашей замечательной экскурсии, познакомившись с некоторыми достопримечательностями Ярославского района.

Лариса ФАБРИЧНИКОВА



Дегтево. Главный дом усадьбы Калачевых



Дегтево. Дом Лебедевых

ЗАСТУПНИЦА УСЕРДНАЯ

Усердной Заступницей рода христианского называют Пресвятую Богородицу, с этих слов начинается и тропарь, посвященный именно Казанскому Ее образу, память явления которого будет отмечаться 21 июля. Об этом событии и о самом прославленном образе Царицы Небесной вы узнаете из нашей статьи.

Из одного названия Казанского образа Пресвятой Богородицы понятно, что он был обретен в Казани. Это произошло уже после того, как город присоединил к Руси молодой Иван Грозный. В 1579 году в Казани произошел страшный пожар, уничтоживший половину строений. Именно в годину этого несчастья и явилась народу Божия Матерь, не оставляющая род людской Своим заступничеством.

НАМОЛЕННАЯ СВЯТЫНЯ

Жил в Казани некий стрелец Онучин, у него была дочь Матрона. Ей-то и явилась во сне Богородица с требованием обратиться к архиепископу и градоначальникам, чтобы они извлекли из-под пепла пожара Ее святой образ. Разумеется, ни архиепископ, ни воеводы, ни даже родители сначала не обратили внимания на слова девятилетней девочки, но Богородица продолжала являться именно ей. В третий раз Матрона увидела саму икону Царицы Небесной и услышала предупреждение: «Если не поведаете глаголом Моих, Я явлюсь в другом месте, а ты погибнешь». Испугавшись, мать с помощниками отправилась на пожарище и начала рыть землю. Однако найти ничего не удалось. Тогда Матрона стала копать сама и вскоре обнаружила что-то, завернутое в суконный рукав. Каково же было общее удивление и ликование, когда находку извлекли наружу! Это и была та самая, виденная девочкой во сне, икона. Образ несколько не пострадал в огне пожара, а Лик Матери Божией был настолько светлым и чистым,

будто его только что написали. Удивительным кажется, что икона явилась именно маленькой девочке, а не ее родителям или епископу. Это говорит о том, что Господь и Матерь Божия в первую очередь видят и принимают чистоту нашего сердца, а уже потом остроту ума и опыт возраста.

Узнав о произошедшем чуде, архиепископ и градоначальники торжественным крестным ходом пришли на место обретения иконы и перенесли ее в Благовещенский собор, где святыня и находилась вплоть до его ограбления в 1904 году. Воров интересовала драгоценная риза, украшавшая святой образ, которую они сразу же продали, а икону разрубили и сожгли.

ПРИЧАЛ ДЛЯ НАРОДНОЙ ДУШИ

Несмотря на то что самого чудотворного образа сегодня уже не существует, есть множество списков с него, среди которых находятся и чудотворные. С одним из таких в нашей области недавно прошел многодневный крестный ход, о котором мы подробно рассказывали в одном из предыдущих номеров газеты. Народное же почитание Казанского образа распространилось настолько, что сегодня, пожалуй, во всей нашей стране не найдется такого храма, где бы не было Казанской иконы Божией Матери. Эта святыня становится причалом для каждой человеческой души.

Велико и количество посвященных Казанскому образу храмов. В Ярославском районе они, пожалуй, встречаются чаще других. У нас насчитывается шесть таких церквей и одна ча-



Казанская церковь в Сеславине

совня. Об истории некоторых из них мы уже писали перед зимней Казанской. Здесь же хочется обратить внимание на храмы, находящиеся в селах Пазушино, Сарафаново, Сеславино и Раменье. В последнем селе в честь Казанского образа освящен не целый храм, а только его зимний придел. Церкви в Пазушине и Сарафанове в советское время были закрыты, в первой из них располагалось картофелехранилище, а во второй – клуб и магазин, но потом их вернули верующим, сейчас они отреставрированы и действуют. Храм в Сеславине интересен тем, что с

момента своей постройки в 1780 году он никогда не закрывался. Также престольный праздник 21 июля отмечают в селе Курба и деревне Орлово, а вот Казанский храм в деревне Прохоровское, к сожалению, не сможет принять верующих, потому что до сих пор находится в очень плохом состоянии. Во всех этих селах и деревнях раньше праздничные гулянья могли затянуться на несколько дней, а сопровождалась они пением традиционных песен и частушек вместе с веселыми плясками.

Если говорить о народных приметах летней Казанской, то

большинство их было связано со сбором черники и сенокосом. В старину говорили, что на Казанскую черника поспевае, а если поспела черника – поспела и рожь. Заготовка сена к 21 июля была в самом разгаре, но в сам праздник этим не занимались – считалось, что такое сено будет обязательно сожжено молнией.

Дорогие читатели, нам от души хочется поздравить вас с этим летним праздником. Пусть хорошим будет урожай этого года, а главное – ваш душевный настрой. Всех благ!

Евгения КАЧАЛОВА

ПРИГЛАШАЕМ НА ПРАЗДНИК

ЛЕТНЯЯ КАЗАНСКАЯ В КУРБЕ

21 июля в селе Курба – престольный праздник. В этот день весь православный мир вспоминает чудесное явление Казанской иконы Божией Матери. Этот почитаемый и любимый народом праздник называют летняя Казанская.

ЧУДЕСА ПРОИСХОДЯТ И В НАШИ ДНИ

Казанская церковь в Курбе была построена в 1770 году на средства потомков рода Нарышкиных при участии местных прихожан.

Одно из преданий, дошедших до наших дней, говорит о том, что первоначально церковь строилась в честь великомученицы Параскевы Пятницы, но однажды утром, когда кладка дошла практически до куполов, сторож обнаружил в центре храма дивным образом явленный образ Казанской иконы Божией Матери. И тогда было принято решение освятить церковь в честь нее. Чудотворная икона была помещена в храм, украшена очень красивым окладом – золотым, с драгоценными камнями. Когда церковь закрыли, благочестивые жители тайком унесли икону и спрятали на кладбище. Потом ее стали передавать из дома в дом, пока она не оказалась в Спас-

ском храме села Васильевского, где находится и по сей день.

Сотрудники Центрального музея древнерусской культуры и искусства имени Андрея Рублева, исследовавшие икону, датировали ее концом XVII – началом XVIII века.

Росписи Казанской церкви содержат изображения, где Курба охвачена пожаром и крестным ходом носят икону, чтобы бедствие прекратилось. Чудеса происходят и в наши дни.

– Несколько раз мы начинали противоаварийные работы в Васильевском, не имея копейки в кармане, и договаривались с людьми в надежде, что Матерь Божия обязательно поможет, и именно в день празднования Казанской иконы помощь приходила, – рассказывает отец Иоанн, настоятель храма Всемилоостивого Спаса в селе Васильевском. – Однажды мы ремонтировали кровлю летнего храма и должны были за работу около 300 тысяч рублей. И в день летней Казан-



ской приехал человек, который давно собирался к нам, и привез сумму не только нужную, но даже большую: на оставшуюся часть мы отремонтировали оклад иконы. Оклад удалось привезти только 3 ноября, накануне празднования осенней Казанской. Кто-то может сказать, что это просто совпадение, но, я думаю, это не случайно. Много случаев, когда люди просили помощи у иконы и получали ее. Казанская икона является покровительницей Курбы, да и всей России, этот образ особо почитается в нашем народе.

21 июля в Курбе пройдут торжества, посвященные празднику Казанской иконы Божией Матери.

- 9.00 – в Казанском храме села Курба начнется Божественная литургия.
 - 12.00 – крестным ходом прихожане и гости пройдут от Казанского храма до храма Всемилоостивого Спаса в селе Васильевском.
 - 13.00 – праздничная трапеза.
 - 14.00 – большой праздничный концерт.
- Радушные курбовчане ждут много гостей. Приезжайте 21 июля в старинное село, поклонитесь его святыням!

В Казанском храме и Воскресенско-Никольской церкви в селе Курба прошло несколько субботников, организованных силами прихожан и местных жителей. Из Казанской церкви вынесен мусор, на окнах установлены решетки, приведена в порядок территория. 21 июля 2013 года на праздник Казанской иконы Божией Матери в храме прошла Божественная литургия. После этого духовного события к батюшке Иоанну обратились представители московского благотворительного фонда «Белый ирис», предложившие содействие в восстановлении святынь в Курбе.

Они просто потрясают своей красотой. Ни один путник, подъезжая к селу и видя величественную колокольню, силуэты

Казанского храма и Воскресенско-Никольской церкви, не может остаться равнодушным.

В планах – восстановить весь храмовый комплекс в селе Курба. Два года назад храму Казанской иконы Божией Матери удалось придать статус памятника регионального значения. А недавно произошло еще одно очень важное событие: Казанский храм перешел в федеральную собственность.

Святыни Курбы можно восстановить только всем миром.

Каждый может внести посильную лепту в возрождение храма. Поддержать проект восстановления Казанского храма вы также можете здесь: <http://nasledie-iris.org/nashi-proekty/v-rabote-2/kazanskaya-tserkov-s-kurba/>

Лариса ФАБРИЧНИКОВА

20 июля отмечается Международный день шахмат. В Ярославском районе, конечно, тоже есть шахматисты. Много лет защищают честь района Яков Боровских, Игорь Золотов, Василий Курацапов, Олег Степанов, Николай Шихов. Ветераны по сей день продолжают показывать пример. Появляются и молодые звездочки. Так, София Перч из Ивняков – чемпионка Ярославской области и призер всероссийских соревнований. На протяжении последних лет первые места в районной спартакиаде занимает команда Карабихского сельского поселения. А в поселке Дубки ежегодно проводится турнир памяти шахматиста Бориса Краснова. Недавно активизировалась работа в поселке Ивняки, где шахматный кружок ведет Михаил Кириллов. В скором времени он будет проводить занятия и в Щедрино.

Сегодня мы предлагаем вниманию читателей статью Игоря Золотова. Игорь Сергеевич – бывший капитан районной сборной, автор пособия по русским шахматам и учебника для детей «Таврели Ярославля», а также единственный в Ярославском районе шахматист, посмевавшийся сыграть против семикратного чемпиона мира Анатолия Карпова.

НЕМНОГО ИСТОРИИ

Странно, но только к концу XX века появились научные доказательства, что шахматы в Россию, на Русь, пришли, оказывается, не из Индии в XIII веке, как считалось раньше, и не во времена татаро-монгольского ига, а существовали еще во времена язычества, многобожия. Многие политики, а наши прежде всего, доказывают, что русские не умеют ничего делать, кроме того, как пить, валять дурака и воровать. Ума у русских ровно настолько, насколько у самого захудалого африканца или индейца. Живут, мол, русские так, как того стоят. Что это не так, доказывает возрождение русских шахмат, которые отличаются от индийских (классических). В русских шахматах все необычно: фигуры не «едят», не снимают с доски, а берут в плен и освобождают из него, когда это выгодно. Среди игроков нет закостеневшей иерархии определения силы игры от начинающего до шахматиста самого высокого ранга. Не надо изучать толстые энциклопедии по дебютам. Не надо часами искать теорию о русских шахматах в Интернете.

Русские шахматы (таврели) – новая по правилам, но очень старая по происхождению игра, которая существовала еще в Киевской Руси. Первый русский шахматист, который вошел во все шахматные энциклопедии и учебники, – Александр Петров, мастер,



20 ИЮЛЯ –
МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ДЕНЬ ШАХМАТ

МОЯ ГЛАВНАЯ ОШИБКА

шахматный композитор, литератор. Его именем назван один из дебютов, который применяется и в настоящее время – «русская партия». В шахматах за всю историю русских имен – только единицы. Все остальные гениальные шахматисты – западные, восточные или советские.

Первый чемпион мира Вильгельм Стейниц на жизнь зарабатывал не только шахматами, а прежде всего как журналист и издатель периодических изданий.

Первый русский чемпион мира Александр Алехин умер непобежденным в 1946 году во Франции за шахматной доской в глубоком одиночестве, с единственной надеждой – вернуться на Родину.

Первый советский чемпион мира Михаил Ботвинник стоял у истоков создания искусственного интеллекта – ЭВМ. Не сегодня завтра машина будет «бить» любого чемпиона мира по шахматам. И шахматы тогда стремительно пойдут к закату. Мозги человека можно рассматривать как колеса и приводные железки колымаги в сравнении с ракетами, которые летают в космос. Ботвинник несколько раз посещал Ярославль, давал сеансы одновременной игры. Доктор технических наук проповедовал углубленный научный стиль игры.

Василий Смыслов, интеллигент до мозга костей, очень любил оперное пение. Его приглашали в Большой театр. Но шахматы взяли верх. Он был чемпионом мира, приезжал в Ярославль. За выдающиеся заслуги перед Родиной ему была назначена персональная пенсия в 1000 долларов президентом ФИДЕ Кирсаном Илюмжиновым.

Михаил Таль – огромная, яркая звезда на шахматном небосклоне. Он вспыхнул ярким метеором в годы романтиков-бессребренников. Он жил такой же яркой жизнью, как его ровесники – покорители целины, космоса, Уренгоя и сибирских трасс. Шахматы для него были больше, чем жизнь. Несколько раз посещал Ярославль. Его боготворили все, кто его знал, и даже те, кто никогда не видел ни разу. Великолепный журналист, чемпион мира 1960–1961 гг.

Анатолий Карпов – семикратный чемпион мира. Первые успехи в спорте сделал в Златоусте Челябинской области. Единственный чемпион мира, вышедший из глубинки. С шахматами его

познакомил отец, который рано умер. Школу Анатолий окончил с золотой медалью. В Ленинграде получил великолепное экономическое образование. Обласканный в свое время властью как чемпион мира, получил много должностей. В 1982 году возглавил Советский фонд мира, сейчас это международная ассоциация фондов мира. Является послом России в ЮНЕСКО. Имеет одну из крупнейших коллекций марок в мире. Стоит у истоков русских шахмат, ради пропаганды которых он приехал впервые в Ярославль 29 мая 1999 года. До этого в области бывал только один раз – в Угличе: открывал новый шахматный клуб еще в застойные времена. Подтвердил звание чемпиона мира по версии ФИДЕ, победив молодого скандалиста, сбежавшего из России, Гату Камского. Внешне элегантен. Сочетает в себе коммуникативность, простоту, отсутствие всякой вычурности и пижонства. И в то же время жесткий, рациональный за шахматной доской.

что, победив его, он нанес сокрушительный удар советской системе. Он подписался под словами известного писателя: «Впереди пятьдесят лет необъявленной войны с фашизмом и, добавлю, с коммунизмом. И я подписался на весь срок».

АНАТОЛИЙ КАРПОВ В ЯРОСЛАВЛЕ

Анатолий Карпов посетил наш город по приглашению областной организации Союза журналистов России. У многочисленных поклонников известного шахматиста был праздник. Они смогли поговорить с ним, задать многочисленные вопросы.

О раскладе шахматных сил в современном мире Карпов отозвался с достаточной долей скептицизма. Следует признать: сегодня мы в известной мере утратили то неоспоримое преимущество, которым владели многие десятилетия со времен Алехина и Ботвинника. Шахматы бурно разви-

В ЯРОСЛАВСКОМ РАЙОНЕ, КОНЕЧНО, ТОЖЕ ЕСТЬ ШАХМАТИСТЫ. МНОГО ЛЕТ ЗАЩИЩАЮТ ЧЕСТЬ РАЙОНА ЯКОВ БОРОВСКИХ, ИГОРЬ ЗОЛОТОВ, ВАСИЛИЙ КУРАЦАПОВ, ОЛЕГ СТЕПАНОВ, НИКОЛАЙ ШИХОВ.

Гарри Каспаров – тоже чемпион мира, но среди профессионалов, по версии так называемой ПША (профессиональной шахматной ассоциации). Рейтинг ЭЛО имеет выше, чем Карпов. Но это ничего не значит, так как в последние годы оба усиленно избегают встречи между собой. Кто из них фактически сильнее в шахматах – рассудит история. Гарри Каспаров окончил школу с золотой медалью в Баку, а затем с красным дипломом Азербайджанский педагогический институт иностранных языков. Достигнув шахматных вершин, посчитал себя ярким борцом с тоталитарной системой и ушел в политику. Был одним из основателей Демократической партии России. Весьма успешно занимался бизнесом с западными фирмами. Клялся, что ни одна ЭВМ при его жизни у него в шахматы не выиграет. История остудила его пыл. Сенсацией стало его поражение американскому шахматному компьютеру. Яркий противник Карпова. Считает,

ваются на всех континентах. Почти каждый год дарит нам новые яркие имена – Вишванатан Ананд, Веселин Топалов, Майкл Адамс, Жюэль Лотье и многие другие.

К сожалению, и наши ведущие шахматисты-профессионалы Александр Морозевич, Петр Свидлер, Владимир Крамник, Александр Широв, Василий Иванчук, Борис Гельфанд играют в основном за рубежом. Очень много наших соотечественников навсегда уехали за границу. Это очень печально, но им нужно зарабатывать шахматами на достойную жизнь. Международные гроссмейстеры выступают во втором-третьем эшелонах. В ближайшие годы россиянам удастся сохранить ведущие позиции в мире, но спонсоров по шахматам с каждым годом становится все меньше и меньше. Профессиональные шахматы переживают глубокий кризис. Гроссмейстеров, мастеров ФИДЕ во всех странах расплодилось столько, что невозможно определить, кто из них станет яркой звездой, а

кто получил звание ради престижа за счет тугого кошелька.

В связи с этим нелишне напомнить о мнении Анатолия Карпова по раскладу шахматных сил в мире почти двадцать лет назад, когда у СССР был пик расцвета шахмат и когда встречались сборная мира – сборная СССР. Мы победили, говорил тогда Карпов, с перевесом всего в одно очко и неожиданно потерпели поражение на первых четырех досках. Это тревожный сигнал-предостережение. Пройдет некоторое время, и, когда большинство шахматистов старшего поколения подойдут к 50-летнему рубежу и перейдут его, боюсь, этих шансов на успех со сборной мира не останется.

Анатолий Евгеньевич оказался провидцем: шахматы уходят на задворки российского спорта.

– Мы привыкли равняться на Москву. Во всем: в политике, в экономике, в культуре и спорте. Как, мол, Москва скажет, так и надо делать. Это неправильно. Так можно остаться ни с чем. Видя счастливые лица многочисленных поклонников шахмат в Ярославле, я все-таки прихожу к мысли, что шахматы не должны умереть. Возрождение России, спорта, шахмат должно идти с низов, с традиций наших исторических городов, таких как Ярославль, Тула, Смоленск, Екатеринбург. Будут сильные шахматные федерации на местах – можно будет говорить о возрождении шахмат в России. У нас должна быть восстановлена пирамида массовых шахмат. Основание ее – популярные шахматные соревнования «Белая ладья», дворцы культуры, работающие с детьми, откуда вышли все наши чемпионы мира, а главное – десятки шахматных клубов, тысячи энтузиастов шахмат. Таких я увидел и здесь, в Ярославле.

Весьма интересный вопрос был задан Анатолию Карпову о так называемой нокаут-системе в проведении чемпионатов мира. Как известно, шахматистам ее предложил нынешний президент ФИДЕ Кирсан Илюмжинов. Суть ее заключается в том, что чемпионы мира должны проводиться ежегодно с призовым фондом в пять миллионов долларов США. По регламенту турнира в нем могут участвовать 70 шахматистов, отобранных по итогам зональных (по странам) квалификаций и турниров серии Grand prix. Все эти встречи проводятся по системе с выбыванием. Во втором раунде к победителям первого присоединяются так называемые «сеяные» шахматисты – претенденты предыдущего цикла мирового отбора, чемпионы мира в юношеских возрастных категориях, игроки стран мира с высшими рейтингами.

Гарри Каспаров квалифицировал нокаут-систему проведения чемпионата мира по шахматам как большевистский переворот: «То, что решил Илюмжинов, перечеркивает всякие возможности договоренности между ФИДЕ и ПША. То звание, которое в шахматах разыгрывалось более ста лет, – по разным правилам, но имевшее единый исторический цикл, планируется отменить. Нам вновь пытаются навязать жесткую административную систему».

Анатолий Карпов тоже с большим сожалением отозвался о последних действиях Илюмжинова. «Это я фактически привел его в президенты ФИДЕ, – сказал Анатолий Евгеньевич. – Это оказалось самой моей большой ошибкой в шахматной деятельности за последние годы».

Казацкий двор	Банковское извещение	↓	Гордиев души	↓	Грозное ...	↓	Очертание предмета
↙	↓		Футбольный клуб из Мадрида	Спецовка	→	↓		
Свободный стих	→		↓					Злачный ус
↙				Муза	→			↓
Мясо без костей		Репчатый ...		Штат в США	Римская монета	→		
↙		↓		↓				Разврат
Брюхоногий ...	Электрод		Десять десятков		Река в Западной Сибири	→		↓
↙	↓		↓		Предмет мебели	↓	Дикий хвойный лес	Кузов легковой автомобиля
Черный гугалин		Гимнастический снаряд		Птица	↙	↓		↓
Материал для стен	→	↓		↓	Роман Набокова	→		
↙			Рукопашный ...	→				Царство теней
Смертное ложе	Особая примета Чебурашки	→			Мерзкая тварь	→		↓
Мастер своего дела	→		... коров	→				

ГОРОСКОП С 24 ПО 30 ИЮЛЯ



ОВЕН. На этой неделе у вас будет немало возможностей проявить свои организаторские способности, доказать всем, что вы не только творческий, но и ответственный человек, способный заниматься действительно серьезными делами.



ТЕЛЕЦ. Для многих представителей данного знака это период духовной трансформации, переоценки ценностей, серьезной работы над собой. Кроме того, в начале недели вероятны выгодные предложения.



БЛИЗНЕЦЫ. Сейчас вы в отличном настроении, полны сил, энтузиазма и решимости покорить мир. Вы мечтаете раскрыть свои таланты, продвинуть идеи, которые долго вынашивали. И у вас все получится!



РАК. В данный период вы энергичны, активны, эмоциональны, порой даже чересчур. Вам сложно контролировать свои чувства, следить за высказываниями – отсюда и конфликты с коллегами и близкими.



ЛЕВ. Эта неделя принесет вам много хорошего. Вы сейчас энергичны и мечтаете кардинально изменить жизнь к лучшему. Отлично! Но сначала следует освободиться от балласта – стереотипов, которые мешают быть счастливыми.



ДЕВА. Последняя неделя июля будет наполнена интересным общением, поездками, деловыми и романтическими встречами. В первой половине недели вы окажетесь в центре событий. Вы привлечете к себе внимание и начальства, и деловых партнеров.



ВЕСЫ. Вы в этот период очень уязвимы. Вы больше обычного заикнулись на своих проблемах, но, вместо того чтобы искать решение, предпочитаете прятаться от реальности в мире иллюзий. Но побег от действительности – не выход.



СКОРПИОН. Сейчас благоприятное время для путешествий, активного отдыха, романтических знакомств, самореализации, поиска новой работы. Благодаря удачному расположению звезд вы сможете осуществить практически любые мечты.



СТРЕЛЕЦ. В течение всего периода вы будете в отличной форме. Сейчас вы уладите проблемы, которые долгие годы мешали вам спокойно жить, погрузитесь в работу и сумеете достичь отличных результатов.



КОЗЕРОГ. Конец июля – удачное время для большинства представителей этого знака. Особенно в финансовом плане: вы получите долгожданную прибыль или же вам повысят оклад. Некоторым сделают ценные подарки, кто-то получит наследство.



ВОДОЛЕЙ. В данный период вас ждут удача и позитивные перемены. В начале недели судьба подарит множество шансов проявить себя, раскрыть таланты, развить творческий потенциал. Это отличное время для карьерного роста, общения, знакомств.



РЫБЫ. Вы сейчас ощущаете невероятную усталость, но позитивное влияние космоса поможет вам справиться со всеми сложностями. В конце июля предстоит упорно трудиться, причем не только за себя, но и за того парня.

	Днем °С	Ночью °С
ПТ 21.07	+18...+20	+11...+12
СБ 22.07	+19...+20	+11...+12
ВС 23.07	+20...+21	+12...+13
ПН 24.07	+20...+21	+13...+14
ВТ 25.07	+20...+21	+14...+15

Ответы на сканворд из №27

По горизонтали: Секста. Верже. Лошадь. Суфле. Мценск. Отрада. Жмурки. Глава. Квас. Оболтус. Ажур. Ростра. Гетры. Маяк. Бра. Су. "Бесы". Кран.

По вертикали: Селемджа. Кашне. "Тодес". Восторг. Реформа. Цам. Нерв. Крис. Укол. Кагу. Льеж. Взор. "Ого". Тета. Скакун. Арго. Устье. Рыбы. Смак. Ряса.

СПОРТКУРЬЕР

ВОЛЕЙБОЛИСТ «ЯРОСЛАВИЧА» ЗАВОЕВАЛ «БРОНЗУ» НА МЧМ

Волейбол. Чемпионат мира

Игрок «Ярославича» Иван Пискарев завоевал бронзовую медаль в составе молодежной сборной России (в возрасте не старше 21 года) на чемпионате мира, который проходил в чешском городе Брно. На довольно длинной дистанции чемпионата россияне проиграли всего один раз. И этот один раз пришелся на полуфинальную игру, в которой кубинцы одержали победу над нашей сборной в четырех партиях со счетом 3:1. Краснеть нашему Ивану не за что: он был одним из наиболее стабильных игроков сборной. И даже в том самом злополучном полуфинале стал вторым по результативности игроком нашей команды. Российская сборная уверенно двигалась к финалу, практически не встречая сопротивления. В матче за третье место сборной России предстояло выйти против традиционно неудобных бразильцев. Наши парни, разобрав игру с тренерами, действовали совершенно раскованно (видимо, все ошибки совершили накануне) и победили в трех сетах. В финале кубинцы уступили полякам – 0:3.

ЯРОСЛАВСКАЯ ОБЛАСТЬ – В ДЕСЯТКЕ САМЫХ СПОРТИВНЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ

Легкая атлетика

Ярославская область вошла в ТОП-10 самых спортивных регионов России летом 2017 года. Рейтинг составлен агентством «ТурСтат» по результатам анализа популярности соревнований по бегу и триатлону. В нашем регионе предстоит еще много интересных событий: 16 июля в Ярославле пройдет триатлон Titan; 15 августа в Рыбинске – полумарафон «Великий хлебный путь» в рамках проекта «Бегом по «Золотому кольцу». А следующий полумарафон «Золотое кольцо» пройдет в Ярославле 3 сентября.

Подготовил Владимир КОЛЕСОВ

АНАСТАСИЯ ГАЛАШИНА – В СБОРНОЙ РОССИИ

Стрельба

Ярославна Анастасия Галашина вошла в окончательную заявку сборной России на чемпионат Европы по стрельбе из малокалиберного оружия и стендовой стрельбе, который пройдет в столице Азербайджана – Баку с 22 июля по 3 августа.

«ФАКЕЛ» И «ШИННИК» СЫГРАЛИ ВНИЧЬЮ В МАТЧЕ, КОТОРЫЙ ПРЕРВАЛСЯ ИЗ-ЗА ГРАДА

Футбол. ФНЛ

Во втором туре ФНЛ ярославский «Шинник» был гостем воронежского «Факела». В предсезонье в обоих клубах произошла массовая ротация. «Огнеопасные» крайне неудобны для волжан. Из-за травм в составе черно-синих не сыграли капитан и нападающий Эдуард Низамутдинов и полузащитник Никита Безлихотнов. Уже во второй минуты хозяева опасно отметились у ворот Яшина, и на четвертой минуте с рикошета Каюмов открыл счет – 1:0. «Факел» продолжал действовать первым номером, однако на 16-й минуте ход матча прервала стихия. Дождь с градом и шквальный ветер привели к тому, что арбитр решил увести команды в раздевалки. Через 30 минут матч был возобновлен. После длительной паузы ноги игроков вязли в траве, и соперники сбивались на длинные передачи. Опасными стали подачи с флангов. После одной из них Земсков опередил оппонента, и с голевого паса Ятченко восстановил паритет в счете – 1:1 (45). Но вскоре «Факел» вернул себе преимущество. Сердюк забивает после трехходовки – 2:1 (45+). Во втором тайме ярославский клуб действовал флангами, стремясь доставить мяч Булия. На 58-й минуте Эдуарду удалось сравнять счет – 2:2. На испорченном газоне ярославцы были креативней хозяев, и вторая половина игры осталась за гостями. Игра стала разбиваться на эпизоды, воронежцы старались сбить атакующий порыв «Шинника». Результативной ничьей завершилась встреча в Воронеже – 2:2.

САД-ОГОРОД

Погода этим летом преподносит неприятные сюрпризы, дожди льют и льют. Но настоящие садоводы не отчаиваются.

Опытные огородники и садоводы учитывают фенологическую фазу – определенный цикл развития каждого растения. В этом году фенофаза запаздывает. Растениям для созревания требуется определенное суммарное количество тепла и света. И поэтому в прохладном и пасмурном сезоне урожай они могут дать позже и не такой обильный, как обычно. Это касается теплолюбивых культур – помидоров, перцев, огурцов, баклажанов. А вот холодостойкие – морковь, свекла, горох, лук, чеснок, редис – плодоносят как обычно, они минимально подвержены метеопризмам.

У нас в последнее время все стали причитывать по поводу погоды. Но к температурным перепадам давно пора привыкнуть, мы же живем в средней полосе, в зоне рискованного земледелия, и ночные заморозки до середины июня – в порядке вещей. Старожилы вспоминают: самое пасмурное лето стояло в 1978 году, тогда почти совсем не было солнечных дней, и растения никак не могли накопить сил для урожая.

Июль – макушка лета, но пока оно не балует нас жарой. Для огородника плохой погоды не бывает: дожди спасают от работ по поливу и дают надежду на хороший урожай корнеплодов. Главное сейчас – избежать грибковых и паразитарных заболеваний в саду и огороде.

ФИТОФТОРОЗ

Для этого грибкового заболевания райскими условиями являются повышенная влажность и температура от +12 до +18 градусов. Считается, что фитофтороз поражает в основном растения из семейства пасленовых (картофель, томаты и т. д.). Но это не так, фитофтороз угрожает и многим другим растениям: яблоне, землянике, смородине, перцам и даже цветам.

Главная примета фитофтороза у томатов – серо-бурые пятна на листьях и плодах, постепенно растение чернеет, усыхает или гниет. У картофеля чернеют макушки, на клубнях появляются сероватые пятнышки, которые со временем приобретают цвет ржавчины. Признак фитофторы клубники (земляники) – это увядание листьев, оснований черешков и цветоносов. Завязи и незрелые ягоды покрываются коричневыми пятнами, ягоды становятся жесткими и горькими. Фитофтороз у яблони поражает прежде всего корневую шейку: она приобретает фиолетово-синюю окраску, затем идут трещины, обнажая загнивающую древесину.

Основные меры профилактики:

- высокое окучивание картофеля;
 - удаление лишних побегов, чтобы растения максимально проветривались;
 - своевременное удаление заболевших растений, листьев и плодов.
- Со многими грибковыми заболеваниями можно справиться на ран-



КАК СПАСТИ УРОЖАЙ В ДОЖДЛИВУЮ ПОГОДУ

них стадиях, используя народные рецепты, которые содержат только натуральные компоненты.

Чесночный душ. На 10 литров воды берем полтора стакана размельченных головок чеснока и побегов (стрелок), настаиваем сутки. Затем настой процедить и добавить 2 грамма марганцовки. Опрыскиваем томаты, перцы, баклажаны и картофель каждые 10–14 дней.

Солевые опрыскивания. В 10 литрах воды растворяем один стакан соли. Такая обработка создает на листьях защитную пленку, которая будет сдерживать попадание инфекции через устьица. Но надо помнить, что это профилактическая мера, а не лечение, поэтому сначала осмотрите растение и удалите уже поврежденные листочки.

Зола от грибка. На 10 л воды берем полведра золы: заливаем, настаиваем 3 дня, периодически помешивая. Даем отстояться, раствор (без осадка) доводим водой до 30 литров, добавляем хозяйственное или жидкое мыло. Используем для опрыскивания.

Медные уколы. Этот вариант профилактики и лечения подходит для томатов и даже запатентован немецкими учеными, которые победили фитофтороз, обматывая корни рассады медной проволокой. Наши дачники пошли дальше и прокалывают проволокой с содержанием меди стебель томата. Эту процедуру делают не раньше середины июля – к этому времени стебель должен стать прочным. Берем тонкую медную проволоку, прокалываем ее на огне. Отрезаем кусочек длиной 4–5 см, вставляем его в стебель на высоте 10 см от корней, кончик загибаем внутрь. Его нельзя обматывать вокруг стебля!

МОНИЛИОЗ

Это грибковое заболевание сожгло весь будущий урожай вишни во многих садах. Цветки потемнели, засохли и осыпались. А теперь молоденькие листья отмирают, порой вместе с побегами последних двух лет. Вишня выглядит как ошпаренная кипятком. Болезнь быстро рас-

пространяется и может охватить вишневый сад за одну ночь. Сырая погода этому только способствует. Поэтому если в вашем населенном пункте вы наблюдаете подобное, то зараза скоро доберется и до ваших вишенки и сливы. Монилиоз поражает все косточковые плодовые деревья, но яблоня более устойчива.

Методы борьбы:

- безжалостно удаляем все завязи, листья, побеги; если поражены ветки, то их нужно срезать, захватывая 10 см здоровой древесины; все это нужно сжечь;
- окапываем деревья, чтобы дать побольше воздуха корневой системе;
- обильно опрыскиваем деревья (прорываю и почву) однопроцентным раствором бордоской смеси или препаратами, содержащими медь.

ПАРША И МУЧНИСТАЯ РОСА

Парша – это целая группа грибковых заболеваний, которые поражают более 160 культур. В нашем регионе этой напасти максимально подвержены картофель (черные выпуклые язвочки на клубнях), яблоня (поражаются плоды и нижняя сторона листьев) и свекла. Овощным культурам помогает рыхление и соблюдение севооборота. А вот плодовые деревья спасают обрезка и внекорневые подкормки.

Как и любой другой грибок, парша не любит медьсодержащие растворы.

Важно: своевременно убирайте любую падалицу!

Мучнистая роса способна свести на нет все усилия при выращивании смородины, крыжовника, огурцов и кабачков. Напасть эта поражает и клематисы: флоксы, розы, циннии и даже бархатцы. Ее можно узнать по белому или серому налету на листьях и плодах. Со временем налет темнеет, буреет и становится плотнее. Растения образуют мало завязей, листья сморщиваются и опадают – растения замедляют рост.

Победить этот грибок помогут следующие меры:

- удаление листьев, расположенных близко к земле;
- полив строго под корень и прореживание кроны кустов и посадок овощей;
- укрытие для огурцов от утренней и вечерней росы.

Много в последнее время развелось виноградных улиток. Эти крупные моллюски съедают всю зеленую часть растений, лобят полакомиться клубникой. А бороться с ними легко. Профессиональный агроном в качестве ловушки для улиток советует использовать линолеум или любой другой материал с гладкой поверхностью. Достаточно положить кусок линолеума гладкой стороной на землю на ночь, и утром вы соберете «урожай» улиток.

Садоводы и огородники должны быть готовы ко всему. Но хороший садовод занимается профилактикой. Поэтому лучше заранее опрыскать свои делянки настоем от грибка и болезней. Если же вам некогда этим заниматься или вы не любите применять в огороде «химию», заводите сорта, устойчивые к болезням. Для огородника очень важны интуиция и любовь ко всему новому – лучше быть новатором, чем консерватором.

На будущее хорошо бы заложить дренаж под свои грядки. Делать это нужно заранее, лучше всего осенью, после сбора урожая. Принцип дренажа на огороде такой же, как и у комнатного растения в горшке. Под слой почвы закладывается керамзит или отсев, подойдет и битый кирпич или крупнозернистый песок – сантиметров 10–20. А сверху этот водопроницаемый слой засыпают почвой. Корни растений хорошо дышат, а излишняя влага не задерживается. Тем, у кого приусадебные участки находятся в низине, дренаж будет очень полезен. Выращивать на таких грядках можно практически все, кроме деревьев или картофеля, их сажают слишком глубоко.

Подготовила
Нина ДЕМИНА

ЮБИЛЕЙ



Пусть в душе цветет весна!

Жизнь прожить – не поле перейти! Казалось бы, избитая, известная всем и каждому фраза, но когда она касается жизни конкретного человека, то приобретает иную значимость. 22 июля отметит свой 90-летний юбилей жительница поселка Красные Ткачи Ольга Николаевна Писарева.

Ее жизнь – это жизнь поколений, на долю которого выпало много трудных и ответственных испытаний. На их плечи легли тяготы войны и послевоенного восстановления нашей страны. Приехав в 1936 году в Красные Ткачи, их семья поселилась на улице Лесной. Придя учиться в Красноткацкую школу, она прилежно выполняла все задания, очень любила и по сей день любит читать.

В 1943 году Ольга Николаевна окончила семь классов на один пятерки. Но время было сложное, и юная девушка пошла трудиться дорожной рабочей. После окончания войны она выучилась на пекаря, а потом продолжила свое образование в Красноткацкой пекарне, вплоть до ее закрытия. Затем трудилась на фабрике «Красные ткачи» мотальщицей. Эта профессия в большом почете среди ткачей. Как всегда, она умело и грамотно выполняла свою работу. Это не остается незамеченным. Ольгу Николаевну отмечают наградами, в том числе и званием «Ветеран труда».

А дома счастливые муж Владимир, дочь Надежда и сын Константин ждут, любят, ценят и берегут свою ненаглядную маму и жену.

Но время спешит. И вот уже взрослые дети, большие внуки и забавные правнуки окружают своей теплотой и заботой Ольгу Николаевну Писареву.

А лично мне хотелось сказать большое спасибо Ольге Николаевне, а в ее лице всем тем, кто своим трудом создавал то, чем мы и сейчас пользуемся. Пусть, как и прежде, светлыми будут ваши мысли, добрым и отзывчивым остается сердце, а в душе вновь цветет весна!

Артур ЧЕРНЫШЕВ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ЯРОСЛАВСКОГО РАЙОНА

Ярославский АГРОКУРЬЕР



Свидетельство о регистрации средства массовой информации выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области: ПИ № ТУ 76 – 00094 от 23 декабря 2009 г. Порядковый номер выпуска – №28 (9868) от 20.07.2017 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ

Администрация Ярославского муниципального района

Главный редактор Б. А. Куфурин

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ

150001, г. Ярославль, Московский проспект, дом 11/12

ТЕЛЕФОНЫ

42-90-36, 42-90-32, 42-90-33

e-mail yaragrokuf@mail.ru

e-mail «Делового вестника»

yaragrodv@mail.ru

Сайт

yaragro.narod.ru

Индекс

31858

При использовании материалов газеты «Ярославский агрокурьер» ссылка на издание обязательна. Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов. Издаётся с 1 ноября 1937 года. Выходит по четвергам.

Цена свободная

Печать ООО «Полиграфия»:

150000, г. Ярославль, ул. Республиканская, 61

Время подписания в печать

19.07.2017 г.

По графику – 15,00

Фактическое – 15,00

Тираж 1000 Заказы 1573, 1574